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INTRODUCCIÓN 

El transporte es un. servicio de gran importancia ya que por medio de este se 
' , .. 

hacen llegar a diferentes'partes.de·México:productos básicos, para satisfacer las 
. .-. - . . ,.: 

necesidaid~s dt:: cientos ~f~ m~~~~ . .j·~· p~rso~~·~. 
.· . 

T~~a empres~':'~-~~·:qu·i-~Ía ~~~~~/:~n e¡··~Undo 0de-:IOs negOcio~-~ebe de tener 

diferentes tip~s de :«;·o~_~r§_1_~_s.: ;~rl'~-::·_es-.\ er'· c?~~a~_l:~.<-:·a_I ~areC"ar __ .--:~-~ éste. los 

adminisfradOres· no tendrí~-n'--b-o.:IOcimiéritO exacto ·de· 10<.que~está- pasarído' en su 

empresa~- por::ío· ~~nto·_.n·C::6an·~~i~~~--c~-~- rl-i~-gU:n:~-~-~-:~:·~a~~; ;~--~~ri,-~~ d~-:d~'6¡~iones~ es 

por esto el · d;,sarrollo. d~ ·mi. ;rabajo, •· 1a · . .;,IT1~~esa est~dio · d~ 'caso.· no cuenta con 

controles-_~spe~f~<?C?s_· y_·_~~- -:i-~~e~;~;i<?. f~~~~-~: ~~~:::~_,; __ o_~ -~-P~·f; q4~~--~o~~: e:~~--~,~~~-~~u ~So d_el 

tiempo ha ido crecie.:.do, y ;i no se't~rna;, medida~ ahoriía: má~ .adela:nte habrá 

desvia~ión de r~~~-rs:s-. ,ad·e~á,~ 'd.e .n-~ ·P~·~~·r~~.~~~~ ~:~ci~i'o:n~~-~·ª<?~·~·ad~~:. 

El-'ObjeliVO ·de· rrli invesligSció_rl_es -~Úseñar. ~n Sistema de ·contabilidad para una 

empresa dedicada· al transporte de carg~ · fo.ráne6 y ~on esto lograr'.un· control de 

todos los viajes que realicen las. unid~d;;~, esto con.;lfin d~,:.,~ri,p~).,.r c~al de los 
.. '.--- •'. - . _: _;· 

traileres esta dejando más utilidades.· en comparaC:iór:t.COn.loS gastos efectuados por 
. . . ... > .; -~ . 

los operadores de las unidades, además' de -:.1.;va; un m·.;jor control en cuanto a 

viajes efectuados. y formatos auxiliares para tá.Cmtar el manejo de ingresos y 

egresos y en base a ello tomar decisiones. 

rvn:~ ,r-t,-,:-.y 
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Para cumplir con estos objetivos he dividido. el trabajo en tres capitules que 

nos facilitarán la pre:~e~taci!5n de su co_nte!nido, daré una breve introducción a cada 

capitulo: 

En el primer capltulc:i se muestran• Jos A_;pectos Generales de la· Empresa, 

indispensabJés pa~a la• realizaC:ió~ de esta investi~a~ión •y que c~alquier persona 

que vaya a real;~ar un Sistema de co.:.fa~ilid~d de Ja micróe,.¡:;pre,;a· del transporte 

debe conocer. 

El capitulo 1i menciona·~,;pectos gef1érales de I~ co;,tabilid;,d de las empresas 

con la finalidad de. ~en"'r da_ u~ ma;co--ccle~~ferenci~; d"' lo'~ue ~~~apersona debe 
'." ,-,·:,--,- - .. _ .. ' 

conocer cuando quiere diseñar un ·~_istema contable~ 

-... _ ... :_--'- .. ··-:º·: __ -:·.=····.:··· : ' ' ... . -. ·.··: >:,·_·,. -. :::;·_ ' ' 
a implanta·r •.. el ·catálogo de cuentas Propuesto para usarse y_su guia contabilizadora, 

junto· co~ toirria~~s'c·q·u~·::~-~~iúarár:t. a 11~J~,~-~~h--fi~jO;r ___ c6rii~~(~~---1~5·-~~pe;~~io~~s que 

realiza -la empres~~-- Resalt~~~é-:1~·- _i~~~rt~ncia y be~~;,cios·: q~e_.tf-~ne .di~eñar un buen 

sistema co~table en cualquier empresa. Finalmente se dan breves conclusiones de 

esta investigación. 

T~S.~5 t_7QI\.T 
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CAPÍTULO 1 

LA EMPRESA 

La empresa nace, para atender las necesidades de la sociedad creando 

satisfactores a cambio de una_retribución que co~pensara el riesgo, los esfuerzos y 

las inversiones de lo~ empresar~os. 

. . . . ' 
En la actualidad,' las·. funciones·. de . las, empresas ya no se limitan a las 

tradicionales .. Al e~~ar fÓrma~a ~or ho;,,bres,- la ~m~r~sa aícanza Ía eategoria de un 

ente social con caractE!ristic~s -y_ vi~~ p~Opias." · q~.; .. :--fav'Ore~:--. ~~~>~-~~gres~ humano 

como finalidad principal al permitir .;11 su Oieno la .,'ut~rE>aiiiación Cii. ..:~s integrantes y 
. . . -- - -_ - - ' - - -.- _:- . - .. ~ - --· .. - '. -: - --- , --. - - . - -

al influir directamen.te en el avance económico_ d~~ m~di~ s~Ci_~1--·~n ·e1· q';J_~- actúa. _En 

la vida de toda empresa el fa~to~'humano- es de·~~~!~~>.:'La :~~~:~-i-~·i-~Ú~ciÓ-.n establece 

los fundamentos.para.lograr armonizar Jos numerosos y en ocasiones d~vergentes 

intereses de sus ~iembr~s. directivos, empleados. tr~baja.~ores Y,consumidores. 

1.1 CONCEPTO DE EMPRESA 

"Es la célula del sistema capitalista, es la unidad básica de producción, 

representa un tipo de organización económica que· se dedica a cualquiera de las 

actividades económicas fundamentales de alguna de las ·ramas productivas de los 

sectores económicos". ( MÉNDEZ , 1986 :272 ) 

ns:s ;~~:~1 ·;_.r 
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"Unidad económico-social en la que· el capital de trabajo y administración se 

coordinan par:a realizar una producción o servicios socialmente útil de acuerdo a las 

exigencias del bien común". ( GA.RRIDO ·• 1985 : 231 ) 

"La entidad es una unidad identificable que realiza actividades: económicas, 

constituida por combinaciones de re·~urso~ humar:i,o~; íe~ursos- natur~l~s y capital, 

coordinados por una autoridad que toma decis.iones encarTiinadas a la consecución 
. . 

de las fines para los que fue creada"'. La entidad ·puede s-ér. una Persona física. una 

persona moral o una combinación de va.iias,º~e~ ell~:~.- c¿~~-"-~on: Entidades con 

personalidad jurídica propias y e~tidades q~e ríotie~en personali~~d jurídica. (IMCP 

. 1999: 29) 

Después de comprender los" ~nteri~re_s _conce~!OS. de _empresa se puede decir 

que es una unid~d ·prodU·~tiva·_:~n: 1a -~c;i;~I :~-~,:-f~~-~iÓ~.-::Píi~ci~a'r·-~s -hacei- rendfr los 
--- ·, . . - -~-: -· - --'· ., . '. ' ·- -

beneficios. orgarliza,-_utiiizá. sus Conociniientos y recursos tánto humanoS. naturales y 

de capital p~ra lograr los objeti~os par;;;. lo,; cúa.les fue creada. 

1.2 CLASIFICACIÓN DE EMPRESA 

1.2.1 DE ACUERDOASU RAMA ECONÓMICA: 

1.2.1.1 DESERVICIOS 

Son aquell.;;5'._'~~e ,. con ·el.· esfuerzo del hombre. dan un servicio para la 

comodidad. presentación personar: o entretenimiento de una colectividad en 

determinada región sin que el producto objeto de sepa·.cu·:ue.i::lQ';u:>a<.uraleza·corpórea. 
TT'"~c· r·:·:c·T i 

F" r1· ~. -D"·7i' '"'o·-~,~,',-~·~¡, N 
1 
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"Dentro de este tipo · de empresas se encuentran principalmente: sin 

concesión, cons~cionadas por estado y consecionadas no financieras"'-

1.- Sin concesión. Son ·aquellas 'que, no requieren. más que· en· algunos casos, 

licencia d~: funcÍ~na~ient~ por parte de las autoridades para op~rar, por ejemplo: 

institutos, escuelas, emp-~esas de eSpectécuJos·. centros--. depOrtivos. hoteles, 

restaurantes, etc. 

2.- Concesionadas por el Estado.. _·són. aqueUas c:uya lndole es de carácter 

financiero, por ejemplo: las instituciones bancarias· de. todo -,tipo, compañia de 
. . - . . 

seguros, com_pañias· afianz~-~.c:>ra~._.~omp_~ñ~~~~!1~Ucia~_ia~.~ _bolsa_ de v~loreS, étc." 

3.- Concesionadas .n-~ fi~~-~-~¡-~~a-S ... 5~~-~~q~~11á,~~ aUl~~~iZadas_ por-e('es_t~dc::>, p~ro sus 

servicios no_ so'n de· carácter. financi~·ro. por ·ejemplo: _empresas_ de··, transportes 
.. .. ,, . · .. . :· ;: 

terrestres y aéreo. empresas para e! suministro de gas y gasolina~- e~presas para el 

suministro de-agua. etc-." 

1.2.1.2 COMERCIALES 

.. Son las empresas que se dedican· a adquirir cierta clase de bienes o 

productos. con el objeto de venderlos poste;riormente en el mismo estado físico en 

que fueron adquiridos, aumentando al precio de costo o adquisición, un porcentaje 

denominado "margen de utilidad". Este tipo de em resas son intermediarias entre el 

rrr.i~:~ CC.J.t'T 
~ ..... -~~DE Ol-~IC~EI1 
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producto y el consumidor, por ejemplo: mayoristas, cadena de tiendas, 

concesionarios, .distribuidores, detallistas. etc." 

1.2.1.3 INDUSTRIALES 

1.2.1.3.1 INDUSTRIAS EXTRACTIVAS 

Son ·aquellas que se dedican a la extracción y explotación de las riquezas 

naturale:S. sin modificar su estado original. Este tipo de industrias se subdividen en: 

a}.- De· recu~sos renovables. Son aquéllas cuya actividad se encamina a hacer 

producir a la naturaleza, es decir, el hombre aprovecha las transformaciones 

biológicas de la vida animal y vegetal, así como la actuación de elementos naturales; 

dentro de este tipo de industria encontramos las siguientes: de explotación 

ganadera, de explotación pesquera, etc. 

b).- De recursos no renovables. Son aquéllas cuya finalidad fundamental trae 

consigo , la extinción de recursos naturales, sin que sea posible renovarlos o 

reintegrarlos: pues su agotamiento es incontenib.1~.-: oe'ntro de este tipo de industrias 

se encue.ntran 18 minería, fondos petroleroS, etC. 

1.2.1.3.2 INDUSTRIAS DE TRANSFORMACIÓN 
/·~·. < ; •• • • • - :',>~; :· .. 

Las qu~-.-s~.-~~~~ca_r:i a "ac:tquir~r,,'!la~e_~i~·:p-~i~_a para someterla a un proceso de 

transformaciÓÍ"I Ó 'ffia·~·Ü·f~c~~r~:'.q~e:·_~I tf!:la_(~btend_~á _ L¡¡, producto con características y 

naturaleza .diferentes- a los adquirido-$ originalmente. En este tipo de empresas, 

interviene trab~jo humano c'?n el empleo de maquinaria. que transforma la materia 

prima en cuanto a dimensiones, formas o sustanc;~. ?.~~~25}~::.:~\erta en un 

"\(1'.Y i :'.:\ IYS"~ Ul:',).l__:;-.Gli_1 
~~~~· • 9 



satisfacer de necesidades sociales: por ejemplo: empresas textiles, químicas, 

farmacéuticas, etc. (GARCIA, 1996 :13-15) 

La conceptualización de los puntos anteriores,· nos fue útil para conocer las 

características generales de los tipos de empresas que existen de acuerdo a ta rama 

económica. esto con la finalidad de ·ubicar a cual de ellas pertenece la ·empresa 

sujeta a estudio. 

10 



CAPÍTULO 11 

LA CONTABILIDAD EN LAS 
EMPRESAS 

'"r"f!'C1"!'0 rt('"l\T " . - .. .. - ,J .... 

F1.U.LA DE OT·HGEN 



CAPÍTULO 11 

LA CONTABILIDAD EN LAS EMPRESAS 

La contabilidad es un medio para brindar información histórica en relación con 

las actividades financieras realizadas por una persona o por una organización 

pública o privada. Antes que se desarrollara la contabilidad, Jos negociantes del 

mundo antiguo advirtieron la necesidad de mantener registros de sus operaciones 

mercantiles, deudas e impuestos, y por ello utilizaron sistemas de regist~o. '.aunque 

muy rudimentario. Con el tiempo estas técnicas de registro mejoraron y se 

desarrollaron medios sencillos de teneduría de libros. los cuales evoiucionaron 

gradualmente hasta llegar a Jos métodos modernos, más complejos, que se usan en 

la actualidad, y desde entonces se conoce a la contabilidad ~como "el idioma de los 

negocios". 

Dependiendo del tipo de contabilidad se va a P.roducir: infoi-mación indispensable 

P_ara el desarrollo d.el sistema. ec,?~ómico .. ~os participantes en la vida económica 

tienen intereses que·.en ocasiones·· parecen ·opuestos y la contabilidad les debe 

permitir basar-sus dec.isio~e~ '.er/i.~f~'~m-~C_iÓ~ ~e'~-~C-te'~te y veraz. 

2.1 CONCEPTO DE CONTABILIDAD. 

"Es el conjunto de técnicas y procedimientos basados en principios, normas y 

reglas para el registro, clasificaciÓny c;,,~tr~I de la~ operaciones de una empresa, 

orientado a proporcionar infor.:i:.~ción financiera par.; I~ toma de decisiones". (LÓPEZ 

. 2000: 64) 

~nT~ ::01~· 
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La contabilidad es una herramienta esencial de información, que se ha utilizado 

para facilitar el proceso.administrativo y I~ toma de decisiones in_tern~~ y_ externas 

por parte_de' los difere~t~s us~arios. Si no se _cumplen co".1 estas características la 

contabilidad pe'rderfa su razón d,e ser. 

Por medio.de la contabilidad nos-·padr_e_mos.d3r_cuenta-de-una nÍanera rápida 
..: _'- •, ;:', . 

como ha sido la evolución de una organización. La·s_c-ara.cteriSticas fundamentales 

que debe tener la información contable son ..;tilidac(y \::onfiab.Uicf~d.: 

. ·.. ... ' 

La contabilidad es una forma de registro: .. en_ la ._cl:Jéll .. Se apl!ca una serie de 

normas, procedimientos para ordenar. anali~ar.y._registrar operaciones de un ente, la 

cual arroja información financiera para 1-~--t~iTia d~··cfé-~i~i~ne;;~. 

2.1.1 CONCEPTO DE CONTABILIDAD FINANCIERA· 
,._-;::~·e·;·:·':;-_~::-.·~~-~--,-_... ' 

.. Es una técnica que se· utiliza ·paía·':Pfóducir. Sistfamática y estructuralmente 
.:: - ·< - ', :~: :·,_-._:' 

información cuantitativa expresad~ erl uiíidades monetariaS.de. las transacciones que 

realiza una entidad económic~·. y .·d:~-;:-:~-¡~~~·~ e~~~~bs ec~~·Ómico-s ideritificables y 

cuantificables que la afectan, ~on ;;b¡E!to . cÍE!. f~0cilita.r a los diversos interesados el 

tomar decisiones en relacióf1 con_· dicha entidad económica". (IMCP , 1999 : 3) 

"'Sistema de información orie!ltado a proporcionar información a terceras 

personas relacionadas con la empresa. como accionistas, instituciones de crédito, 

inversionistas, etc., a din de facilitar sus decisi--,...._,~~~~R~:1,·:~1991 :6~ 

OElG-EN .\ 



Para tomar buenas decisiones· financieras es importante que se genere 

información financiera útil. P~ra esto es conveniente mantener registros_ diarios de 
. . .. . 

las operaciones que afectan al ente.;_Para qUe la toma sea.más fácil, la información 
• -.- -·.- - -. - • ó,'. ' -

se debe de. clasificar en grupos y después organizarla para los fines de cada uno de 

los intereSados. 

2.1.2 CONCEPTO DE CONTABILIDAD ADMINISTRATIVA 

.. Sistema de información al servicio de las necesidades de la administración. 

con orientación pragmática destinada a facilitar las funcio~es _de:plan~ación. control 

y toma de decisiones". (RAMIREZ, 1990: 6) 

Parte de la contabilidad general que se. encarga ·del.registro y control de las 

operaciones cuya información se destina ·a: 

a Elaborar polfticas. así como de evaluar y mejOrar)a~ ex.iStent~s. 

a Determinar las áreas que dentío _d~- ·la e~~~~;;a-~~~~- -~fi~-i~~Íes y. aquellas que 

CI 

no son. 

Conocer los costos de producCi.óri. diStribuciÓ'n y fiÍ1anciamiento. 

Satisfacer las necesidad~~ ,interna·~- ·cf~:-:1~ ;~-~-res
0

~~:--~ara I~ correcta toma de 
~. . .. 

decisiones y para medir. a la ··actuació-n de .1o's. elementos integrantes de fa 

administración en rel~ción con Jos _planes. programas y presupuestos 

establecidos. ( LÓPEZ • 2000 : 64) 

F'f\....LL.A DE OHIGEN 
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2.1.3 CONCEPTO DE CONTABILIDAD FISCAL 

"Sistema de información orientado a dar cumplimiento a las obligaciones 

tributarias de las organizaciones". (RAMIREZ, 1990: 6) 

El Código Fiscal de la Federación y su Reglamento men.ciona al respecto que, 
. . . 

las personas que de acuerdo con las disposiciones fiscales estén obligadas a llevar 

contabilidad deberán observar lo siguiente: 

e Llevarán los sistemas y registros contables integrados Por .los· Í"eQistros, cuentas 

especiales, libros y registros sociales, por los e~~ipO·~:·~.~i~te~·~s··~lectrÓnicos de 

registro fiscal y sus registros, así como por -la ~~~~~~~~~~¡~.; .c-~mprobatoria de 

los asientos respectivos y los comproba~_teS·_:! ___ c:I~-·· háber ___ cumplido con las 

disposiciones fiscales. 

o Los asientos en la contabilidad seré~-:~-naiÚiC~-~.·.:~i~~~~;-~-~~-;~~b:~rán registrarse 
. . ·- ,. -_. 

dentro de los dos meses siguientes a la f~~ha'en'·que se realicen las actividades 

que las originen. 

o Llevarán la contabilidad en su domicÚio, o en lugar distint;, cu.:.ndo para ello, se 

cumplan con ciertos requisitos. 

o Los registros· y cuentas especiales a que obliguen las disposiciones fiscales, así 

como los que·lleven·.los contribuyentes sin estar obligados a ello y los libros y 

registros sociales a que obliguen otras Leyes formarán parte de la contabilidad. 

o La contabilidad se integrará además, entre otros, por los papeles, discos y cintas, 

así como cualquier otro medio procesable de almacenamiento de datos. 
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o Los sistemas y registros contables deberán llevarse mediante los instrumentos, 

recursos y siste~as_ de.- r~gistro .y procesamiento que m~jor convenga a las 

caracteristica.s particu.laresde 1.a acti.vi.dad del contribuyente. 

2.2 NATURALEZA DE LA CONTABILIDAD 

Toda pers,~-~a·;-~f-~¡~~::·o;_ m~~é'.11 tiene qu_e·tOmar decisiones sobre la forma en la 

que debé_distrihufr-' SUs recursos . . 

Uná persona física o· moral prOduce eventos · econó~icos identificables y 

cuantificables. que deben captarse a travé's de u'n sistema de control interno que 

excluya la posibilidad de no captar algu~a op.eración de la entidad, para después, - ·- - -· . . . 

medirla en términos monetarios y clasificaria·,~como.activo/pa~ivo~- CaPital, ingresos . 
. · :;e·,_·~,;-_:,_._-~-~:~':--_,_---- :__ - ~ 

costos o gastos, registrarla en 1i.bros d.¡; ·.corltabilid.acC ca·pturar1á. en e1 sistema y 

resumirla con claridad en la información finan·ciera. 

La contabilidad es e1 . prOC~e~o -frliéiaf 'y la ~_-base Para pr~-ducir información 

financiera que_ sirva para.18· t~ma de. de'.cisiones·. Para -que la información financiera 

sea útil debe ser oportuna; significativa y confiables. 
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2.3 ANTECEDENTES DE LOS PROGRAMAS DE CONTABILIDAD 

2.3.1 ORIGEN DE LOS PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD GENERALMENTE 

ACEPTADOS: 
" ' ,· 

Con la Revolución Industrial 'en el primer tercio -de siglo )(VIII la máquina 

sustituye a la fuerza humana coma ·elemento" básico de producCión,-:esta revolución 
... ,_- : .. ,. ·-

. . _._.,.... ,. 

inicia con la evolución de la industria textil, más tarde se· descubre un proceso que 
. . : -·:,_-.··:;-:-.. -·,"·! 

abarata la transformación del hierro, además se inventa la máclUina'_.de:vapór y· Con 
"<:'"·:.· .. ·_:--.·> ,· ' 

ello la industria comienza a desarrollarse en las ciudades y se_·~~~ª- 1~. lc;>·comotora y 

los barcos de vapor. Los avances tecnológicos consolidan a ~-;;~~~~-~;é:~;~~»c~~6· primera 

potencia industrial y económica del mundo. 

Junto con la Revolución Industrial surgen teo-rlas_e_C:onó~ié:as-libr;¡,cambistas 

de Adam Smith y de David Ricardo, base del capitalism~_;,:;odernb:-_Para inicios del 

siglo XIX las Revolución Industrial entra a Estad~s Ll,;-ii:JC>,/ ~ond-e- la- Guerra Civil 

provoca la consolidación del sistema fabril nortea~~Íic~~~·-·y -¡a.·:.~~pansión .de su 

planta industria~ •. _Y~ que s~ da_ un aug~ ~-~,_ 1a·'_f~~-f~C~~ÍÓ~:- ~-~~ivit;,.d0 todos los 

elementos necesarios para la guerra. 

La industria de Estado~ Unidoscr;,ció mu~ho y quedo casi j,;tacta después de 
. -· . . - . ·''' :.-: . ;r __ -.·. ., 

la Guerra Civil y con muchas'expectativaS a nivel mundial,-_pero se' dio una recesión 

mundial por lo que los i-~dustriales no pu~i..-ron expo..iar:csus productos, la solución 
' .. _. . .. ·._,· ' : 

que se dio para_soportar la recesión fue por medio de la captación de recursos y la 

alteración de la información contable. 
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La evolución de la industria y el comercio obligan a adoptar nuevas formas de 

organización. la~ empresas de una sola persona o individuales buscan su expansión 
··- -

por medio de_ fusi".ln~s e incursionando en la Bolsa. de:Vé'.'lores· pa_ra obtener recursos 

de inversionistas~ 

En este tiempo no existía una doctrina contable seria y formal que obligara a 

llevar ·cuenta y registro de todas las transacciones ·que ·se ·d~b~n ;e:n ·especial las 

rela-cionadas con el mercado de valores. Cada qtlien' co'ntabiliiaba -_Como mejor le 

conviniera a sus intereses. cada quien informaba lo que qu~eíf~~ J.~a· :l~rga cadena de 

engaños. abusos y mentiras. junto con otros f~-~~o~~s. ~~~~~~-~j;~;-s ·.y_ ~ocia les 

degeneraron en la calda de la bolsa fue uno de.los ~echÓ~ de ,.;,~yo;:~~a~cendencia 
en la historia económica contemporáneade los 'Estados .Lni.dos •. s.uirnpacto fue de 

tal magnitud que cambio el rumbo de la historia mundiáL .: .. · 

Hacia inicios del siglo xX ~l~-~-~o~ ~-~-rita·d~-;.~~ e·:.¡~~-ást.iQ~dci~~~,,~Omenzaron a 

captar el grave problema que se.estaba gest.ando.en\·a Bol~~.d~Valoresde Nueva 

York, cuando fas 0 -emisoras· abusaron .de--la --~ai~~ci~~:·d~1----~~:nt:·~~I "-q-~e--da la 
,f,'· 

contabilidad: Comienzan a emitirse pÍonunciamient05.' eri materiS, d-~:- íéQulaÍización 

contable, todos a titulo individual y sin apoyo legal o . in~tit~'6ioliar. Estos 
-. ..· .. 

pronunciamientos tomaron la forma de estudios,:· recoÍnendaciol1eS;;-'·sUgerencias. 

comunicados. cartas, investigaciones, emisiones, op~!lion~s y· reglas, que son·· ros 

antecedentes de los Principios de Contabilidad. 

Las organizaciones de Contadores .Públicos comienzan a recoger los 

pronunciamientos para compilarlos e integrarlos en propuestas y preceptos 

institucionales. La Asociación Americana de Contabilidad preparó y publicó una 
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declaración tentativa de Principios· de Contabilidad, también los hizo el Instituto 

Americano de Contador~s. pero con más Orienta.ción. hacia la auditoria. Para unificar 

esfuerzos y_ evitar discrepanci.~s se _fúsiónan ambas·_organizaciones y nace el 

Instituto Americano de Contadores Públicos: 

Más tarde se integra el Comité de Principios de Contabilidad que logra emitir 
·. ·.·· ,'·' ,',. ·.··'•. '. . .. · 

a partir de 1939 los primeros Principios. de Contabilidad Generalmente Aceptados. 

(BEDOLLA, 199_6: 20-21) 

2.4 CONCEPTOS QUE COMPONEN LA ESTRUCTURA BÁSICA DE LA 

CONTABILIDAD 

Cuando se íecor:ioc~ ~~Ja contabilidad como instrumento de los negocios y como 

medio para facilitar información financiera a las empresas. al gobierno. a particulares 

y a otros grupos. surgió como consecuencia la necesidad de establec~_r normas que 

aseguren la confiabilidad y compatibilidad de la información contable. Las normas 

se reconocen como principios de contabilidad generalmente~·ac~ptadc;>s~· los cuales 

son emitidos por el Instituto Mexicano de Contadores Públicos a través de la 

Comisión de principio de contabilidad, dependiendo de la vicepresidencia de 

legislación del mismo instituto. 

2.4.1 PRINCIPIOS DECONTABILIDAD 

"Los principios de contabilidad son conceptos básicos que establecen Ja 

delimitación e identificación del ente económico, las bases de cuantificación de las 

~=~~---------------

FALLA DS ORIGEN 18 



operaciones y la presentación de la información financiera cuantitativa por medio de 

los estados financieros". (IMCP , 1999 : BOLETIN A'-1 ) 
. . . ,. - . 

Los principios de contabilidad que identifican y, delimitan al.ente económico y 

a sus aspeétos ~n~nci~~o~,so.:i: l;~ntid.;.d, la r~alización y ~I periodo contable. (lbid) . .· ·. " : .. · .. · . ''· . ·' 

"Los prin~ipios c:le ~ontabilidac:I que se prese,.;tarán se refieren al aspecto de 

transformar. Jo~ d~t~.s ·en_ :~~~-fo_rm~ci~~ y_ a I~ _· pr0:~entaciÓ·~ de ;a ~¡Srjia~_- de acue.rdo a 

su uso y a su. fin". (lbid) 

® ENTIDÁD. L;. actividéld eéonómlc~ es realizada por'entidades identificables, 
' ' 

las que con's-tit"Uyen cOmbinacioneS de recursOs tj~~ano.s._··_r~c~rsos·_.n~1:ur~.l~s y 
- -- --- ---

capital. co~r~ina~-o~ - p~r-,. una· ,~uto~id~d-· 9ue toma decisiones- encaminadas a la 

A la cont~~ilidad, _le \nt~~E>s":, identificar la entidad que persigue .. sus fines 

económicos partic~1él;.;5 y_que,es indE>pe,.;diente c:iE> otras entidades. Se utiliza para 

identificar un~--e,~tid-ád __ :(jas·"_6-ril~-;i~-S~ 
, . ,-

1. Conjunto de" r~cursos · _destif,~dos a _satiSt~Cer ·á-Jguna i:iece~ída:d social con 

estructura ;·op~·ra-ción p~bPiOs. 

2. Centro de :d.;cisiones_ ·_:;ndepenc:l_iente. con· respecto _ al logro de fines 

es~e_cificos·.-~~~ ~:ecir.~~,~-,1:~ satis~~:cc:¡~-~, d;" u·~3~_ n~cesidad social. 

La personalida-d de un negoció ·es. indepéndierÍte de la de sus accionistas o 

propietarios y en sus estados fi"na~cie_ros sólo deben incluirse los bienes. valores. 

derechos y obligaciones de este ente económico inqo'f>'""'d<"'T'",~1'.'ª._~:~-~~--':'---r-._-:~--~-Y-:·_T_ ¡ 
FALLA DE CFlGEl'J 1,

9 



® REALIZACIÓN. La contabilidad cuantifica en términos monetarios las 

operaciones que. realiza una entidad con otros participantes en la actividad 

económica_ Y ciertOs eVentos económicos que la afectan. 

Las operé'.Íciones y eventos económicos que la contabilidad cuantifica. se 

consideran por;.ella realizados: 

1. Cuando.ha efectuado transacciones con otros enteS·económicos 

2. Cuando han tenido lugar transformaciones , intern~,s que, modifican la 

estructura de recursos o de sus fuentes 

3. Cuando han ocurrido eventos económicos externas·a la.-entid_ad o derivados 

de las operaciones de ésta y cuyo efecto puede cuantificarse 

razonablemente en términos monetarios. 

® PERIODO CONTABLE. La necesidad de conocer los resultados de operación y 

la situación financiera de Ja entidad. que tiene una existencia continua. obliga a dividir su 

vida en periodos convencionales. Las operaciones y eventos así como -sús efectos 
. . ' __ :· ··-

derivados, susceptibles · de--·ser. cuantificados, se identifican con el periodo_ en que 

ocurren; por tanto cu~lqui~r._ i_~formación contable debe indicar clar3~~~te_ el periodo a 

que se refiere. En términos·_ generales, los costos y gastas deben ide'1tificarse con el 

ingreso que originaro~;)ndepe·~·~ientemente de la fecha en que se _paguen. 

Los principios 

operaciones d~I ente ecanómicio y:-~Li"p~0sentación, ·san: el valor histórico original, el 

negocio en marcha y dualidad económica.(IMCP. 1999: BOLETIN A - 1 

T?SI~. C(J~·J 
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® VALOR.HISTÓRICO ORIGINAL. Las transacciones y eventos económicos 

que la contabilidad ·cuantifica se registran según las cantidades de efectivo que se 

afecten o su equivalente ó la estimación razonable que de ellos se haga.al momento 
' . . ' '" .-:;. -·- - . -.-~:' - '"· ·. -

en que· se ·consideren realizados contablemente. Estas cifras deberán ser . . - ' . ' 
modificadas ·erl_el caso de que ocurran eventos posteriores que les hagan perder su 

significado,· aput::Sri~o métodos de ajuste en forma sistemática que preserven la 

imparci"11idad· y';,,bjetividad de la información contable. Si se ajustan las cifras por 

c~mbios . en :·el nivel general de precios y se aplican a todos los conceptos 

susceptibles-de ser modificados que integran Jos estados financieros. se considerará 

que no ha ·.habido Violación de este principio; sin embargo, esta situación debe 

quedar debidamente aclarada en la información que se produzca. 

- -~·: - . . . 

® NEGOCIO EN MARCHA. La entidad se presume en existe'}cia permanente, 

salvo especificación en ·contrario; por.Jo que las cifras·.de_.sus estados financieros 

repr~s~nt~r~-~---- val~~~s º_·h~~tÓ-Í-i~~s. ·-,o~. ~od··~fic~·~i~n.es .:- -:de >:·ellos>·' s·i-~temáticamente 
:::·: ,:·_ .'_·:- -:· ·--·-·._ ·--:_ ·<:--- __ :- .:_-:··:· __ __._,-., ____ .;-:_~-~-.~-- :,,_·.~;--: '---~ _-_· -

obtenidos:-=: CUañdO. las·: dt~as- rePre·s~~te:i-~_va1oresr esumados ,_de- -liquidación, esto 

deberá esp~cifi~~~~~- -~--~Í~ramente ~--: s~i-~m~ii~e ~erán · ~~~P~'bres: para· informa~ión 
general cua~do Ú~_.ent~d~d es~é en lic:i~~d~:ciÓ.i:1, - -· 

® DUALIDAD ECONÓMICA·. Está.dualidad· se constituye de: 

1. Los recur.:os~e 1Cis:q,ue"disponeia entid~d p~ra la realización de sus fines y, 

2. Las fu0ntes de dichos_ recursos,'· que a su vez, son la especificación de los 

derechos que sobre los mismos existen, considerados en su conjunto. 

;~ '" ::: r:; ON 
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La doble dimensión de la representación contable de la entidad es fundamental 

para una adecuada, comprensión de su estructura y relación con otras entidades. El 

hecho de que_ los_:· ~isi~'!'~.s _ nib-~e~~cis :.de. regiStro ap~;enlá.n e·j¡~i;,ar la necesidad 

aritmética de mantener 1'3 lgual~ad c:Í;,, .;,,rgos y ;,.bonos! no afecta al aspecto dual del 

ente econ<?mic~. c~':l.s~~~radO en su corlJunto. 

El principio que se refiere a la información . es· el de: revelación suficiente. 

(lbid) 

® REVELACIÓN SUFICIENTE. La información contable presentada en los 

estados financieros debe contener en forma clara y comprensible todo lo necesario 

para juzgar los resultados de operación"y la situación financiera de la entidad. 

Los principios que abarcan las clasificaciones anteriores como requisitos generales 

del sistema son: importancia relativa y consistencia. (lbid) 

® IMPORTANCIA RELATIVA. La información que aparece en los estados 

financieros debe mostrar los aspectos importantes de la entidad susceptibles de ser 

cuantificados en términos monetarios. Tanto para efectos de los datos que entran al 

sistema de información contable como para la información resultante de su 

operación, se debe equilibrar el detalle y multiplicidad de los datos con Jos requisitos 

de utilidad y finalidad de la información. rr1,10~~.., !~·-:~J~~T 
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® CONSISTENCIA. Los usos de la información contable requieren que se 

sigan procedimientos de cuantificación que permanézca en el tiempo. La 

información contable ·debe ,_ser_ obtenida mediarlte, ¡·a aPuCa.Ción dE! íos_ mismos 

principios y -;~gÍ~~- pá,:ti~u-1-a~~~ -d-~ cu~ntiÍtcac~ón·:~ar~.' medi~:~te::la ci~~paración de 

los estadas· ~·~anCi~;~s :de· :la ._·:~nt~dad,· _\;;·ci:·~~oc~r ·-·~u ·~ev~~-~hión ·,·y.··. medi-~rÍte la 

comparación con ·_:e~t~dos· - d~ ·c,~~a~·:_·~-~n~i-~a~:~s ·e~Onó;i~~~. ~-6~~,~~~r-~: su~osición 
relativa. 

Cuando. haya un ca,;,bio que ~fecte la comp~rabilidad ~e la'inf;;rmación debe 

ser justif'.icado y-,:·~-~·. 'nec~-~~r~~ ; ~~~~~i~(c; ·. ·;cl·a'~~~~:~-~~,. ·en ,·a·;_ irlfornÍáCió.n que se 
~- - -".'- > 

presenta, indicando _;,¡ .;fe,,;to que 'dicho ca.mbio prodl.Jce. e.n l¡;¡s Cifras contable. Lo 

mismo se aplica ~~la agrupa~ió11 y presentaclé>n'de la. inform.ación~ 

- -~·:.- - --- . :_----· -_ - . 

2.4.2 CRITE~IO ~~UDE~CIAL o.e ApLICAÓIÓN DELAS REGLAS 

PARTICULARES;·;· 

·L~i'mediCió~°'·o_·cuantifiCaCión.co·n-t3-b1e·no·C>b~dece un modelo rigidO. sino que 

requiere de la utili~ación~e ~·~ crfteri();ge~~r¡;¡I pa/a ~leg;r entre alter~ativas que se 

presentan- ~~rrio·'.-~quival~nte.:·:_;¡~~~and·~<:~-n ·consi~~r~-~ió~·· lo~-· elementos de juicio 
. . --· : ,., .. · .. - ._, . 

disponibles. Éste ~ri~e;rÍo se aplic.; ~I ~~'Jel del.,;s;eglas particulares". (IMCP. 1999: 

BOLET(N A-1 ) 

"La operación del sistema de información contable no es automática ni sus 

principios proporcionan guias que resuelvan sin duda alguna cualquier dilema que 

pueda plantear su aplicación". (lbid) JR~I.S c-:01~.y 

F,t:....LLA DE ORIGEl\J 
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"Por esta relativa incertidumbre es necesaño utilizar un juicio profesional para 

operar el sistema y obtener información que en fo posible se apegue a los requisitos 
' ' ' 

mencionados,e,.;' el boletrnA~1-., (lbid) 

"Este jui~io ~ebe estar:te.;,p~ra'do por, la prudencia al decldir en aquellos 

casos·· en.--- q~e-_--:· nÓ·,_·-~~~-~ b3~~s·.; para ---~i~~ir _e~tre 'ras alte·~~~-~ivas propuestas, 

debiéndos~ ~o;i~_~>_-~-~t~~ces> por_ I~ -~~~_la. d~~isión_:sea e~u:i·t~~~iva .P~-;a los usuarios 
- ·-··,· ' ,-:··. ' " 

de la información contable": (lbid) 

2.4.3 REGLAS PARTICULARES 

Son la especificación individual y concreta de los conceptos que integran los 

estados financieros. Se dividen-en: 

Reglas de valuación: Se refieren a la 'aplicación de' Jos 'pririCipios y a la 
' . . -

cuantificación de. los -co.néeptos e~pecificOS ._de ·1os estadó5- financieros. 

Reglas de presentación~ _Se '.~--~efiere,;- .'.~:¡-~-~oda, -~~~)~~lar: de incluir 

adecuadamente cad-á co-~:~~-~t~--~~,._-~l~-~~'~s~~dos ·fi~a;,'c¡Efr~~-º-

2.5 CONCEPTO DE ACTIVO, PASIVO, CAPITAL y ~Esui.:TADOS 

ACTIVO 

Es el conjunto o segmento, • cuantificable, de los beneficios económicos 

futuros fundadamente esperados y controlados por una tidad re rese~_!?_PJ?!__ 
f"j'T:"r" 7 ;i ¡-:r-:·:,T 
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efectivo. derechos. bienes o servicios. como consecuencia de transacciones 

pasadas o de otros eventos ocurridos. ( lbid; A-11 

Son todos los ·bienes, derechos con los que cuenta la empresa. Estos se 

encuentran vigentes en.':ln regis~ro. controrO base de datos. 

'. ' .'..:>'. ·-o 

El activo se clasifica según. sU disponibilidad o la facilidad de conversión a 
'::-·::.'. ·.· __ ,, ·,·.· _.'" .'_;. ·. " 

efectivo, lo~: concept;,s ·.que . integran:. el ~.activo ·son: Activo Circulante; Activo No 

Circulante. El ·Activo Ci~cula . .:ite esta formado por los bienes y derechos de la 

empresa en_--ef~·6ti~~,:·¿'_¡~a-~~;c,i~-~-~-~~~·;·e'"!_~ff'.'.ctivo ~n un plazo menor a un año. El 

Activo. No Circula rite son los bieíl'as tangi.bles ·e intangibles que utiliza la empresa a 

un_ plazo_ ~~yOr d~ un-_ año."· y_ ~o ti en~ i~~~~ci~n- de_ venderlos. 

PASIVO 

Es. el conjunto o segmerto,. cuantificables, de las obligaciones presentes de 

una entidad particul~r. \rirtua1m'.;nte,ineludible~.- de transferir efectivo; bienes o 
;;~~ ·_ 

servicios én · ei. .. tUturO- a _.-OtrSIS'--00iida.CieS/Coino· 'é:orÍs~cuenci~ de·· transacciones o 

eventos pasados. ( 1'MCP, ;1.999 : A-11 ) 

El pasivo se en·cuentra _, represenio3do por obligaciones que tenemos . ' . . . . . .'. ·. '- -~ . : 

provenientes de··. operaciones'- cel~b~~d~s ·ca~: los ,;,i.Smos, tales como compras de 

mercancías o servicÍ~s. p.iéstamos obtenidas; para- lac compra de bienes. pérdidas o 

gastos que se han incUrrido. etc. 
..---------------~, 
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El pasivo se clasifica de acuerdo al grado de exigibilidad de la obligación 

contraida, esta integrada por Pasivo a Corto Plazo, Pasivo a Largo Plazo . El Pasivo 

a Corto Plazo son las obligaciones)urídicas contraídas por la empresa,. cuya fecha 

de vencimiento es menor a un año y la empresa se obliga a pagar con dine-ro~ bienes 

o servicios. El Pasivo a Largo Plazo son Jos adeudos; algunos obtenidoS'.~.fravés de 

contratos formales de crédito, ya sea documentales o de palabra y su fecha de 

vencimiento mayor a un año. 

CAPITAL CONTABLE 

Es el derecho de los propietarios sobre Jos activos netos que surge por 

aportaciones de los dueños, por transacciones y otros eve:ntos o circunstancias que 

afectan una entidad y el cual se ejerce mediante reembolso o distribución. ( lbid ) 

El Capital Contable se integra del capital que aportan los socios en caso de 

persona moral y el patrimonio en caso de persona física. los resultados de operación 

de la empresa, los distintos tipos de reservas y Ja actualización del capital contable. 

Las aportaciones o el patrimonio son los bieneS o el efectivo que los socios o la 

persona aportan al Activo de la empre~a. Los resultados de operación son las 

utilidades o pérdidas de la empresa a lo largo del periodo. Las reservas son 

movimientos virtuales en donde se retiran de· las utilidades o de aportaciones una 

cantidad para en caso de contingencias, la Ley General de Sociedades Mercantiles 

marca para este tipo de sociedades' una res.;rva llamada "Reserva Legal". La 

actualización del capital contable representa el ajuste por la repercusión de los 

cambios en los valores en la información financiera. 



RESULTADOS 

Los resultados se integran por ingresos y egresos- Los ingresos son las 

percepciones··~e. I~ .e'"!lpr.~s~ ~om<? consecuencia de sus oper~ciones comerciales 

normales y Jos egresos son las erogaciones que hace la empresa para llevar a cabo 

sus operaciones nor~a_les. ·~a diferencÍ~ entre egreS(~s·:~ ingres6s.~s el resultado de 
<> ' 

operación y pasa a forn'.,ár parte deÍ capital. 

2.6 CATÁLOGO DE CUENTAS Y GUÍA CONTABILIZADORA 

El catálogo de cuentas es ei' ~;ombre qu~~e,le ~~~l,conjunto d.;, cuentas que 

maneja un ente económico. Úna caracte;rs-iiCci'básÍCá del ca.ta1bgo:de cuentas es su 
·- - . 

flexibilidad para poder adaptar~e. a ~~,s ~ec~·~td~~.~~:_~~I e:nt~_ ~con_ómic~ o crecer con 

él o con las operaciones de este~ 
- . ---: . - - -. :'º ' >,_ - ~ 

Para que la contabilidad lleve a cabo su proceso de,captación de operaciones 

es necesario un catálogo de_ cuenta's .. Par~ ~I ,re:gistr.c:> de las operaciones en un 
' . ' 

sistema electrónico de pro'cesamiento de datos. el, catálogo es-indispensable.- sin él 
~- .· . . .. 

ra computadora no puede.píoc~Sar ·,~~s ·aper~~~¡Of..es n-i p~odu~fr la información que se 

le programe., 

Un catá.JoQo d~ cuentas deb·e.tener un orden y es preciso que las cuentas se 
. : . 

agrupen por su: naturaleza. eso facilita su localizaCión al clasificar la operación. al 

hacer el regiStrO }/E;1 resumen. 

F'.i-l .. LLI'1 DE ORIIJ-El'J 
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Para clasificar las cuentas de acuerdo a su naturaleza debe tomarse en 

cuenta que las cuentas de activo. también deben clasificarse en dos grupos. El 

primero atiende a su convertibilidad en efectivo. y se les denomina activo circulante; 

el segundo grupo reúne las: inversiones o -adeudoS a favor de Ja entidad que se 

transformarán en efectivo en un plazo mayor a un año. así como los activos que ha 

adquirido y represe~tan bienes tangibles para la producción. venta de servicios 

propios del negocio cuyo tiempo de uso o consumo se estime que se ha prolongado. 

y que se denominan activos no circulantes. Dentro de este grupo existen conceptos 

que representan gastos de.Ja empresa y que deben diferirse para participar en varios 

ejercicios_ y con ,frecuencia se les denomina cargos diferidos. Las cuentas de pasivo 

también se ~_clasifi~~-!Í. e~:~~~. grandes -gr:up'?s. Las q~e tienen vencimiento en un 

lapso de- un ·año Se ·_denominan pasiVOS a corto_- plazo; las que tienen vencimiento a 

más--d~··in~~~~"~~;-:d~~~~i~~:~_º·-;~:~:_~,~~~.:~- 18rgo plazo y_ dentro de estos grupos se 

muestran. e~ p_;i'!1er -~-~~-~:·i·:~o·~ co~~epto~- ~ue·.ti~nen un maYor grado de exigibilidad. 

Las cuentai':.·d~:~,~ap~:tal _:~e.-. agít.ipan princiPal~~nte· con las aportaciones de Ja 

persona fiSic~~~6 _--dE/10~--~~ociOs-_ ~n ~~so·--d~: p-~~~~~~ -_(:noral. para continuar con las 

reservas y las -~uentas de utilidades o pérdida:s. Las cuentas de ingresos se separan 

también en ·dos' gru'pos. El primero agrupa las cuentas que se establecen como 

consecuencia de -sus operaciones normales. y el_ segundo grupo atiende a los 
. ·_ "-';:_-, ' -

ingresos esporádicos, no relacionados direCtanlente con las operaciones de su 

objeto social. a las que se les denomina otros ingresos. Los conceptos de costos 

agrupan las cuentas necesarias para determinar' el costo de los productos o servicios 

vendidos. Las cuentas de gastos también se clasifican en dos randes rup.Q~. El 

TESIS COJ'I 
FALLA DE ORIGEN 
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primero reúne las cuentas de gastos· que representan erogaciones normales del 

negocio como_ consecuencia de su operación normal. y el segundo grupo incluye los 

gastos esporádicos no.relacionados directamente con las operaciones_de su· objeto 
. :·-. -. ,-- . -.,· -:.- . ..': ,,,. 

social y se denomina-'otroS gasto's·: También -se' acostumbra ··moslrar=en ··ün 'grupo 

especial el impuesto so.bre ·¡~ ren~a. el impuesto· ar~ctivo y l.a partic;pación de. la 

utilidades de los empleados. Existe otro .rubro de cuentas ,llamadas ~-e orden. que 

implican movimientos virtuales, fiscales, por cue~ta 'd~ t~r~e;~s.:·:~~-c~;-~-~tOriO~; etc. 

(CHIO, 1996: 63) 

El catálogo de cuentas es una lista o enumeración -:·;po~rTI_e!.nOdzada y 
--

clasificada de los conceptos de los conceptos que integrarÍ el_ ~~tivo, pa_sivo. Capital 

Contable, Ingresas y Egresos de una entidad econó~ica:· ":·Esta'"'"" herramienta 

clasifica y registra todos los conceptos que man~j~: ·j~·---~:~:~id~éi de·· 1a ITíejOr:- manera. 
,./_'._ ·- .. - ..;-,_ . 

Todas las transacciones económicas que re_aliza y que e~ un periodo' determinado Jo 

reflejara en los Estados Financieros. 

El catálogo de cuentas y la forma de estructurarlo es lo más importante. ya 

que en base al catálogo se tiene que codificar las diferentes transacciones 

económicas que realiza Ja empresa, para obtener los reportes, auxiliares de cuentas 

y hasta los ·Estados Financieros, los cuales reflejan la verdadera situación 

económica de Ja empresa. 

T"ESI:? c:cJI\I 
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El diseño del catálogo se inicia de Jo· general a lo particular, comenzando por 

cuentas de Estado de '-Posición _F.inanciera, post0riormente_' con las cuentas de 

Estado de Resultados Y por último las c~ent~,; de orden cofl que se cuente. El 

siguie~te- -~~~o- ~-~--.·-~:·iV~-~;ÍI~~-:- erí:~--~ni~~-.~~- ·cj~/agr~~~-~-ie-~t~;. por·-~···ª ·º_:~~t~~aleza ·de la 

cuenta; :por.-~Je~:~lo ~,--~-~ii~~ circi'u1a~~~,;~,,n~--~i;·6~iclnÍ~.--est~Sj~:~-~-V~·i s'e ~ividirán en 

co~~e~t6s- e_s~~¿~-~C?os .-~L~·-.s~.~-;f~-c?~~-~~;~~--~~:_ia_~:·_:_~-P~i~ci~:~~s_ di~rias· de .la _empresa. 

como sOn cáJa.---bá~cOs>~cÜ~-~te~·~r-e'~C.;:·:P~~6-. ~~t,as·~ cu~-~iás- Son acumuladas por el 

NIVEL NÚMERO 

1000 000 00 

2 1100 000 00 

3 1100 001 00 

4 1101 001 01 

4 1101 001 02 

3 1100 002 00 

4 1100 002 01 

4 1100 002 02 

2000 000 00 

2 2100 000 00 

3 2100 001 ºº 
4 2101 001 01 

Cada cuenta tiene un 

rT'l._,..T!"I r 1{lj\T 
-· •-l .. ·J NOMBRE 

ACTIVO 
i· • ._.,_,A DE ORIGEN 

ACTIVO CIRCULANTE 

PASIVO 

CAJA 

Fondo Fijo 

Caja General 

BANCOS 

Bancomer 

Banamex 

PASIVO A CORTO PLAZO 

ACREEDORES DIVERSOS 

Gasolinera Olimpia 

30 



2.7 SISTEMAS DE REGISTRO CONTABLE 

2.7.1 MÉTODO DE DIARÍO CONTINENTAL 

Es el método manual de 'registro, por virtud del cuál se anotan las operaciones 

en tres libros denominados: Diario General. Mayor General e lnveritario y Balances. 

asi como" régiStros auxi.li~res ·denominados MaYores Auxiliares. Los libros Diario. 

Mayor e Inventarios y Balances constituyen la contabilidad principal de las entidades; 

mientras que los· ~ay~res. Auxili~res conforman la contabil.idad auxiiiar. 

2.7.2 MÉTODO DE DIARIO TABULAR 

Es el método manual de registro sucesivo, e~ el que se ~tiliza un _rayado 

columnar como libro especial de primera anotación ·de las transacciones de una 

entidad, efectuándose los pases a los libros diario y mayor general, por medio de 

asientos de concentración. 

Asiento de concentración es aqúel -q~e m~éstra en cada Lirio de ·sus cargos y 

abonos, el cocimiento acumulado.durante un periodo determin.ado de cada una de 

las cuentas que lo integran. Características del diario tabular: se conforma con las 

siguientes col.umrl~s=.-. 

Folio 

2 Fecha 

3 Concepto (número de asiento y cuentas) 

4 Parcial (para valores de subcuentas) 

TE:~IS c·oN 
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5 Un par de columnas para cada una de las cuentas de la contabilidad que 

acusen mayor movimiento (debe y haber) 
' ' 

6 T.res _c".'lumr:'~:s ear.~ .. c.u.~r::-~as_ con. eS~so .. ~<?Vim.ientC! (v~.rias cu~ntas: nombre, 

debe y haber) Alfinal delfiltim<J asiento se presenta' un resumen: 

La ~etodologfa de Procesamiento: P.L:Jede ser:diariamente. mensualmente y 

anualmente. 

2.7.3 MÉTODO CENTRALIZADOR 

. ··-· ·-
Es el ~~todo r:n~nual d~. registro diversificado, en el que· se utilizan tanto 

diaricis especiales ·c1e ___ priniera~ arlOtci_C-ión'.como operaciOnes comunes que celebra Ja 

entidad, ~f~-~t~án·~:~~-~:_·--~~s~pa~~-~,_ a lo~·librOs Diario y Mayor General por medio de 
--·- - . - -

asientos de c~~C~-~l'.~a<;;iÓn: La ffiet0dología puede ser diariamente. mensualmente o 

anualmente. 

2.7.4 MÉTODO DE PÓLIZAS 

T~:?:.S CJI\J 
FALLA DE OlUGEN 

Es el-método manual diversificado, en el que fas transacciones se anotan en 

los folios independientes. de donde pasan por concentración a los libros diario y 

mayor general a través de un libro especial denominado registro de pólizas 

constituye· el iniciador de .la contabilidad mecanizada. que es aquélla en la que el 

procesamiento de las transacciones se efectúa por medio de máquinas. La 

metodología puede ser diariamente. mensualmente o anualmente. 
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2.7.5 PROCEDIMIENTO MECÁNICO 

Es aquel que se sirve de máquinas de contabilidad de registro directo o 
. . . 

simultáneo, para la captación, clasificación, anotación, .cálculo y sintesis de las 

transacci~~es fin~nci·~~as·: de. ~n ~~tidad. La me·¡odolÓgía ~s diariamente. 

2.7.6 PROCEDIMIENTO ELECTRÓNICO 

Es aquel que se sirve de computadoras P~.ra la ~ptación. clasificación. 

registro. cálculo y sfntesis de las transacciones_ .fi~anciera~-· de· una entidad. la 

metodologla puede ser diaria, mensual o anual. 

2.7.7 COMBINACIÓN DE DE 

PROCESAMIENTO. 

La posibilidad de combinar dos o más ~~t~?O~--~e. J?r_'?~~"~~~~-e~t~:· tor.nando lo 

mejor de cada uno es viable ya que cada-- un·a eS ·~a_rtiCu-~Sr._Ófrece- ventajas y 

desventajas, esta combinación se elige, acorde· a las necesidades del ente 

económico, algunas combinaciones posibles ha'n probado su:eficiencia en algunas 

entidades son centralizador con pólizas. mecánico con pólizas y electrónico con 

pólizas. El acierto que se obtenga en la combina.ción de procedimientos y métodos 

dependerá del conocimiento que se tenga sobre las caracteristicas y posibilidades 

que cada uno ofrece en particular. 
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2.8 PROCESAMIENTO DE INFORMACIÓN 

La secuencia en que se p~oduce la información financiera inicia con la 

creación del ente_económico, e1 cua,I_ Capta _eventos ecoriómicos que.son medibles y 

cuantificables. estos eventos '_se claSifican y se registran; ahí se genera la 

información financiera. La co~t~bilizaciÓn i~icia de~de la ~tapa de medición y 
,·;:_ -··:e - , ·-:.- ··:;_ ·::>',. .<·.·· 

cuantificación de los eventos ecorióm~~?s y_te~~i~~- C?n la generación ~e in~ormación 

financiera. - :. "·· . 

Para cuantificar· l~S ~-~~er:-to~<~~-~nóriii~~s.·:~;. tr~-~-ajO ·. S~-..'facÚita : dividiéndolo, 

para facilitar la particiJ:>ación--d~··V~rias -~e·r~~~~~;o:cp_.;,:ii-·1~--~~'"10Cu'dac::Í ·de una sola 

persona en el regi~~ro .de las ~P;~~~-iones,·est6:-~e Í~;li~~\~n~·~'i~~-t~'-pól~~~~~ 
La irlformac:::!ó~-~~s~ g~~~~~-:·:~~ptando_, los._·dat~s·~-~~-:-Pó1ÍZ:~~-·: ~~~~:n3·: datos son 

documentos. que ~a~-eJa--la·-~~~~~~a,··co_mo fact~-ras_~;6·~~a-~ ~:-de p~~~-eé.dores, fichas 

de depósito; etc. 

La documentación se codifica en la póliZ:a.de_acue_rdo'a~ cat~logo'de cuentas 

y a la guía contabilizadora. la documen_tació~---soporte: refer'ic:ta_-:~se- ai:iexa como 

evidencia a la póliza. 

Las pólizas para efectos de corltabilización .. se· 1es asigna un número 

consecutivo por tipo de póliza y se registran ·en. los ·¡j~~os 11'am~dos ~iario o lo más 

común es capturarlas en un programa de computación_especia!mefite diseñado para 

tal efecto, este sistema realiza varias funciones. simplifica las tareas y emite diversos 

reportes. 

rr--~--· ,.,,~,C\j \ 
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2.9 ESTADOS FINANCIEROS BÁSICOS 

"Son documentos formSles 'elaborados mediante la técnica contable. en 
- . . 

donde presentan en números Y' j:JalcibrBs aspectos relativos a la situación financiera, 

los recurs~~ d~ .· o~-:;~6ió~.'.~.:~. -·~;~~ ;:,:~sp~~t~-- fi~~nci~~o' :·~e- las entidades que los 
, __ ' <,'-·. ·, ·. 

formularon, a una f~chac:;pe'rlodo dE!;erminado". '(MORENO, 1993 ;:X) 

Los· estado"s· tirl3ílcieros presentan inform3Ciórl relativa a la situación 

financiera de las empresas. sus resultados y los -.é::alnbios que hán ·sufrido sus 

recursos y sus fuentes en una fecha o periodo determiiicldO. 

Los estados financieros tienen como propósit~_- f~,~-~~~~~-t~I. facilitar la toma 

de decisiones. El mundo de los negocios ex_ige de _las emp_resa contar con un 

sistema de información relevante. oportuno y co~fiable. Ade!más •. los usuarios deben 

evaluar a la empresa desde diferentes aspectos fir:aancieros: 

Salud Financiera 

Rentabilidad 

Liquidez 

Estabilidad 

Con que recursos cuenta la empresa, qué ta~tO débe 

el negocio y cuanto poseen los du~ños d~I négocio. 

Que capacidad tiene la empresa para_generar utilidades. 

Que capacidad tiene la empresa para generar. flujo de 

Efectivo. 

Que cambios han ocurÍido en la es-tructura de la inversión. 
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Estos análisis financieros son realizados en un espacio de tiempo. 

generalmente de un año, y requieren de estados financieros especificas que apoyen 

esta evaluación. Como habrá de suponer~e. existe un estado fiilanciero para cada 

objetivo antes descrito: 

Salud Financiera 

Rentabilidad 

Liquidez 

Estabilidad 

==~> 

==~> 

==~> 

===> 

Balance General 

Estado de Resultados · 

Estado de Flujo de Efectivo 

Estado de Variaciones en el Capital 

Contable 

En base a los principios de contabilidad generálmente aceptados, los estados 

financieros básicos son: 

2.9.1 BALANCE GENERAL 
-. - ~' - -

También:-es_--,-c::_O~c::>-~i~ó_ --~~r:!lc(. Estado:_.,de __ posiCi6n. ·.Financiera. y. muestra en 

unidades- mO~étariáS la· situación::_ fi~anCi-~ra de una .empresa a una fecha 

determinad.a. 

Se consid_er~ c_~'!'º ·_ es~~do_ . fin~nc!ero. bási~o. esta formado por diversos 

elementos ··¿oncebtu~li,.,aclos, estCJs .·en el b.;letin· A~11; El balance se encuentra 

clasificado de 1~··sig-~i~nte ~~~~-~~: 
o Activci : circulante y no circulante 

::i Pasivo : a corto plazo y a largo plazo 

o Capital Contable 

T~31S CON 
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Estos conceptos , se encuentran subdivididos en partidas o conceptos 

especificas los cuales deb~,'., sujet~rse a la normativic:fad de la valuación y 
' . 

presentación fi'.!r:' el ~ ~alclnce __ .--Q~r:i-~,ra~ __ d~· a~uerdo a._ los.-. bole_tines respectivos 

enunciados en l~s ~rinciipios de contabilidad generalmente aceptados. 

2.9.2 ESTADO DE RESULTADOS 

Llamado también Estado de Pérdidas y Ganancias, muestra los efectos de las 

operaciones de un ente económico y su resultado final en forma de beneficio o una 

pérdida en un periodo determinado. Este se realiza por un periodo determinado. 

Los resultados que arroje este modifican al balance general. 

El estado de resultados es considerado como un estado dinámico ya que 
- .- - -_-_-_ . 

expresa en forma acumulativa las cifras de ingresos. costos y ~-~~t~S-·r~sul~~ntes en 

periodo establecido por la empresa. 

2.9.3 ESTADO DE VARIACIONES EN EL CAPITAL CONTABLE .. 

Muestra los cambios o alteraciones ocurridoS· en- la inversión de los 

accionistas o el. du·~~-~-~:~ra·~~-e-·Un ~~-~-r~~~ gener~l~~~te -~e Un año .. 

Se c~-~sider~-'.B ~-~:te _ _'esta-~~ -~;ntr~;:~~:·~~-~-~~~-~~~·~~:fin~-n~·ieros dinámicos y es 

el enlace. entre el .éstado ~~- si~·~a~l~~ financiera: y ~I e~~ado ~e resultado. Se ...... 

considera como reglas de presentación de este estado las mismas que se aplican al 

estado de cambios en la fecha de presentac.ión de la información a n..petiodo,-ppr 

'fr.' ~1::: ,~ CJ ~-.j \ 
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ser un estado dinámico. El estado de variaciones en el capital contable está 

integrado por dos grupos, el del capital social y el de utilidades retenidas. 

2.9.4 ESTADO DE CAMBÍOS EN LA:SIT;;ÁCIÓN FINANCIERA 

Indica cánlo s~ i-nodificaron.:l~s ~e=~urSos-·Y-las.:b·-b·j¡g·~¡;¡-~neS de una empresa 
. __ : . - _._.,: __ ; ____ --, .. · .. ··=.-:.. . .·.,_· ; ·.· 

entre dos fechas e'n pesos cOnstantes~-: Este '8stad0 cOmplemeiita ·la información de 
< --· ~;,,_: ':: _. • ... • --< - '• ' _ .. ---:;· 

Jos estados financieros sobre las fuentes u origen 'de los reCurSC)s· de la entidad asi 

como su aplicación o empleo-dura~,~~,-~I mi~m~-per~-odo.~e-:ti;~~o.--
Este estado también sirve como un co,,.;ple..;,ento d~I b;,;lance,y del estado de 

resultados ya que nos muestra los orlgenes de los recJrsos de"1a'enUdad, del mismo 

Además 

proporciona a los usuario~ de la informa~;-~" _ele,=;;~-~~~~~-~~~·i¿~~-~~~I~~- ~;~~-~.evaluar· la 

capacidad de la empresa para' generar rec~-~~:cis. para .. ~Urri~Ú~ co~--~us :·Ob-ligaciones . 
. ,,, . - - ' ''··'',¡ 

pagar dividendos, etc. 
,. : .. _ 

Para realizar un estado de cambioS es ne.CeSa"riO·- un - estado_ de situación 

financiera comparativo que propo,rcione' c-~~s v~~-iaCi~·n;~~·::~nt~e- una. fecha y _otra, 

también la relación que guarda con el estado de resultados. 

La información obtenida. en este_ ~~Prtú!~ "-~~ -~ª- un_ marco de referencia, que 

nos basaremos para ver cuales son las.necesidades de la población, y ver si en un 

futuro no muy lejano se expandiría la empresa. ----, 
TESI.3 r:vot~J 1 

f\G._~Ll\. D~~ :_J;_1IGEI\J ) 
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Ya vista la parte teórica en los capitulas 1 y 11 procederemos a disenar el 

sistema contable en el siguiente capítulo basándonos en los conceptos y temas 

antes vistos, y se _hare_~oS nota;r:-· !a __ ,impor:tancia y beneficios que tiene diseñar un 

buen sistema contable en cualquier empresa.-

Ti?S'Y~ 2;Jl'.J 
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CAPÍTULO 111 

DISEÑO DEL SISTEMA 
CONTABLE 



CAPÍTULOlll 

DISEÑO DEL SISTEMA CONTABLE 

3.1 .JUSTIFICACIÓN 

La empresa estudio de caso la elegl para objeto de estudio por que me es 

interesante conocer como se lleva la contabilidad en una empresa transportista. 

Toda entidad sin importar su tamaño o actividad, debe de contar con un 

sistema contable que le sirva para conocer en cualquier momento cifras, informes o 

reportes de los informes financieros que se le presenten. 

En nuestros días se puede decir que hay empresas que no consideran 

importante llevar un sistema contable adecuado principalmente las micro y pequeñas 

empresas, lo cual da como resultado perdidas significativas para. la .empresa, un 

mayor riesgo para todos y fraudes tanto por empleados como person?ls:externas ·a 

ella. 

Este problema se puede prevenir y hasta solucionar·· aL contar·. con un 
,_,:_._ 

adecuado -sistema de contabilidad interno. De ahí la impOrtanc~a d-e:~nb sÓlo ~ontar 

con un sistema contable. sino que sea adecuado_ a la~ necesidci.des de-1a 'empresa y 
. . - . -

sobre todo que a través del tiempo vaya cambiando o actual·¡~ando para~que siempre 

sea eficiente, confiable y logre cumplir con los ~bjeti\tos. del sistema contable. 

La actualización del sistema contable se' logra· adecuando cada una de las 

cuentas dependiendo el grado de complejidad que tengan, para poder registrar de 

una mejor manera en la contabilidad. 
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3.2 ANTECEDENTES 

Una de las mayores necesidades de la era nioderna es sin Jugar a dudas la 

del transporte. por lo que no es de extrañar que en las últimas décadas los diversos 

medios hayan logrado un adelanto considerable para ofrecer una mayor seguridad y 

comodidad a Jos usuarios. 

Debido a Ja inquietud y necesidades de abastecer de una manera más 

eficiente a la población uruapense y de otros estados en el servicio de transporte de 

carga • el Sr. Roberto Moreno a inicios del año mil novecientos noventa y ocho vio la 

oportunidad de incursionar en el negocio del transporte para satisfacer las 

demandas de Ja sociedad; el Sr. compró vehiculos para empezar a desempetíarse 

en un giro muy distinto al que antes se dedicaba. Cabe mencionar que desde el año 

de mil novecientos ochenta y nueve el Sr. Roberto Moreno contaba con uri vehículo. 

pues no era su giro. sólo era por que a el le gustaba, pero después entro 

completamente al transporte. 

Una vez que cubrió todos los requisitos;_~?r· Ja~~_difere:~tes .dependencias 

relacionadas para poder transportar carga. la empresa c~rñ-~~~-Ó ~' 'b:íindar el servicio. 

3.3 SITUACIÓN ACTUAL DE LA EMPRESA, 

La empresa actualme~te ~o cu~rita'-'ct'.'~ niÍlg~a::'-~on~~ol contable. todo lo hace 

el encargado de manera empírica.- es -po.r eso el desarrollo de mi trabajo. Para 

adecuar controles tanto de control como contables. -----------------¡ 
r~~1: c:cr~<l ' 

F~.I .. Lf\ DS üRi.Gl~N \ 
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Por eso es de vital importancia' adecuar documentos contabilizadores para el 

mejor manejo del negocio. Pues como ya saben:aos todo negocio para poder crecer 

y mantenerse debe contar con una_ excelente. adíniriistración. además de un buen 
' ' . . 

sistema de control interno y d_e cont~bil~dad~'-Para ·poder t0!"1ar de'CiSiOnes en base a 

ello. 

3.4 
- .. .• -

A partir de·, 1990 · s¡,; incÓrpora e'n la" Ley del. Impuesto Sobre la Renta el 
;·.' ··. ·-_::··--__ : _/._: _· . :-:::, ':'.--::. ·. __ : 

régimen simplifiéacio:'can ,~-f cual s~ pe~seguian._ Jos ~ig~ien"te objetivos:· 
:~--- ·::---/~-:---o~:-·''''-:_:: -:-~- _ .. _.·-~·, ··-: .--- .. -

Eliminar Jos múltiples· .regímenes de tributaci.ón ·.especial que hasta 1989 

existieron. 
'' 

Estimular -1a reinversión ~-~ l_áS ~~tilidadesj.de :l~s"~-~mP'.~~,Si:l.~-~i ~ara~Jog~ar_ el 

cr~~¡mf~rit-~-:d-~~-¡~, ~i~-~~-. -p~~~-~~~-: Y~-n,-~di-~~~- ·~~P~~~a~·=-~~-:·c~~~·---~,~·-~I régimen 
,·.·-, : 

simplificado- se: causa ISR únicament9 ·:j:ujr:.10$·_ retiros ~ue :.~~\efe_ctú~n del 

negocio~ 
, • -~-·-~--;i 

-. -·,-oc_- ' ,- -.-, ., -:---,--.y--,-. ". 

ProporciOnar ·a_ la P.e.qU~ña _erl_lp~~sa_ un._si~t~ryia ~-b~se d~ t1Ujo de efectivo que 

le Simplificar~ sús r~gistr.6s c~nt~
0

bl~~ y:·Í·~·--~~dUzca ~~s ~argas administrativas. 
--, 1 ' 

De 1990 a la, fecha el original sistema simplificado ha sufrido múltiples 
... ··, 

modificaciones. tanto'·en _10s'"artic_U10s. correspondientes. como en una mayor 

simplificación de las obligaciones fiscales, para adecuarlo"' '"' pi:a. · ctioa,,;,;:;,-~;~i.tl; 
! ~"- i·uc-i t 

para lo cual Ja Secretária. de Hacienda y Cred\~o~~~~ .. {~'\ Ef~.~~&-eN> \a 
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resolución que otorga facilidades administrativas a los sectores contribuyentes 

que en la misma se; señalan. 

La empresa s~· ~_n'?ue~~ra _ tribu~af'."_d~.~ como Persona Fisica · en el Régimen 

Intermedio de acuerdo a Ja Ley del Impuesto Sobre Ja Renta. Es sujeto de JVA. 

r:'~l~ CON 
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3.5 ORGANIGRAMA PROPUESTO 

SECRETARIA 

DUEÑO 

GERENTE 
GENERAL 

1 AREA 
ADMINISTRATIVA 

CHOFER 1 

AREA 
CONTABLE 

CHOFER2 CHOFER3 

Fuente Elaboración: Propia en base en entrevista con el propietario 2002 

r-:;~i:s CON 
F1>J..!... .. :~\ DE O!lIGEN 
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3.6 CATÁLOGO DE CUENTAS 

El catálogo de cuentas y su estructura es la parte medular del sistema, ya que 

basándose en él se obtienen la mayoría de los reportes. El diseño del catálogo se 

inicia de lo general a lo particular, comenzando por los conceptos de Activo. Pasivo, 

Capital, Ingresos y Egresos. El paso siguiente es dividirlas en niveles de 

agrupamiento, por ejemplo el Activo en Circulante y No Circulante, a su vez el 

circulante puede dividirse en conceptos específicos como caja. bancos. etc. Estos 

son conceptos específicos que se afectSn con las operaciones diarias de la 

empresa, la afectación de estas cueritas se acumula al nivel siguiente y así 

sucesivamente hasta el primer nivel. 

Cada cuenta debe tener un número único con el que se identifica, el número 

lleva una estructura definida para la empresa. En el catálogo de cuentas propuesto 

a continuación existe la opción, ··si Se considera ·que las cuentas que maneja la 

entidad pueden crecer_ 

CATÁLOGO DE CUENTAS 

NIVEL CLAVE NOMBRE 

1 000-000-000 ACTIVO 

2 1 010-000-000 

3 1010.000-000 CAJA 

4 1010-001-000 Efectivo 
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4 1010-002-000 Fondo Fijo de Caja 

3 1011-000-000 INVERSIONES EN VALORES 

4 1011-001-000 Banamex 

4 1011-002-000 Bancomer 

4 1011-003-000 Bital 

3 1012-000-000 BANCOS 

4 1012-001-000 Banamex 

4 1012-002-000 Bancomer 

4 1012-004-000 Bital 

3 1013-000-000 CLIENTES 

4 1013-001-000 A 

4 1013-002-000 B 

4 1013-003-000 c 

4 1 013-004-000 O 

4 1013-005-000 E 

3 1014-000-000 DOCUMENTOS POR COBRAR 

4 1014-001-000 A 

4 1014-002-000 B 

4 1014-003-000 c 

4 1014-004-000 D 

4 1014-005-000 E ,,..,~:~s CON 
1014-006-000 F 4 

. :\ DE ORIGEN 
-~-~---· ··------· . _________ , 

4 1014-007-000 G 
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4 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

3 

4 

4 

1 014-008-000 H 

1023-000-000 DEUDORES DIVERSOS 

1023-001-000 A 

1023-002-000 B 

1 023-003-000 e 
1023-004-000 D 

1023-005-000 E 

1 023-006-000 F 

1023-007-000 G 

1023-008-000 H 

1024-000-000 FUNCIONARIOS Y EMPLEADOS 

1024-001-000 A 

1024-002-000 B 

1 024-003-000 e 
1 024-004-000 D 

1 024-005-000 E 

1 024-006-000 F 

1024-007-000 G 

1 024-008-QOO H 

1026-000-000 ANTICIPO DE SUELDOS 

1027-000-000 CHEQUES DEVUELTOS 

1027-001-000 A 

1027-002-000 B 

'J'f':'IS CON 
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4 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

3 

1027-003-000 

1027-004-000 

1027-005-000 

1027-006-000 

1027-007-000 

1 027-008-000 

e 

D 

E 

F 

G 

H 

1033-000-000 ALMACEN DE REFACCIONES 

1033-001-000 Aceites 

1 033-002-00 Accesorios 

1 033-003-000 Herramientas 

1033-004-000 Lubricantes 

1 033-005-DOO Llantas 

1033-006-000 Cámaras 

1033-007-000 Corbatas 

1035-000-000 ANTICIPO A PROVEEDORES 

1 036-000-000 
IVA ACREDITABLE 

4 1036-o10-000 IVA 15% 

4 1036-o11-DOO IVA 10% 

3 1038-ooo-ooo IMPUESTO A FAVOR 

4 103S-001-DOO 1.S.R.-

4 1038-002-000 Crédito al Salario 

4 1 038-003-000 Impuesto retenido 
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3 

2 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

4 

4 

4 

1039-000-000 

1040-000-000 

1042-000-000 

1043-000-000 

1044-000-000 

1045-000-000 

1 046-000-000 

1047-000-000 

2000-000-000 

201 0-000-000 

2011-000-000 

2011-001-000 

2011-002-000 

2011-003-000 

2011-004-000 

2011-005-000 

2012-000-000 

2012-001-000 

2012-002-000 

2012-003-000 

PAGOS ANTICIPADOS 

ACTIVO NO CIRCULANTE 

EQUIPO AUTOTRANSPORTE 

Depreciación Acum. Equipo Autotransporte 

VEHfCULOS 

Depreciación Acum. Vehículos 

MOBILIARIO Y EQUIPO DE OFICINA 

Depreciación Acum. Mobiliario y Equipo 

PASIVO 

PASIVO A CORTO PLAZO 

PROVEEDORES 

A 

B 

c 

o 

E 

ANTICIPO DE CLIENTES 

A 

B 

~t=:.~~S CiJN 
17.;"-c~U~ DE O.RIGEN 
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3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

3 

2013-000-000 ACREEDORES DIVERSOS 

2013-001-000 

2013-002-000 

2013-003-000 

2013-004-000 

2013-005-000 

2013-006-000 

2013-007-000. 

2013-008-000 

A 

B 

c 
D 

E 

F 

G 

H 

3 2015-00Q.-OOO IMPUESTOS POR PAGAR 
- .. ~ . ,. 

4 2015-001-000 · IMSS R,;te~ido 

4 

3 

4 

2 

2 

2015-002.-0oo ISR Retenido 

2017-00Q.-OOO .IVA POR PAGAR 

2017-001-000 IVA por pagar al 15.% 

300Q.-000-000 CAPITAL 

3001-000-000 APORTACIÓN DE CAPITAL 

3002-000-000 RESULTADO DEL EJERCICIO 

JF~-;rs CQ?-.T 
FALLA D.E ORIGEN 
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2 

2 

3 

2 

2 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

4000-000-000 INGRESOS 

4001..()()()..()()( FLETES 

4002-000-000 PRODUCTOS FINANCIEROS 

4002..()()1-000 Intereses Bancarios 

4003-000-000 OTROS PRODUCTOS. 

5000-000-000 COSTO Y GASTOS 

5001-000-000 COSTO DE OPERACIÓN 

sooi-001-001 Sueldos y salarios ,Operarios 

soo1-001-002 Indemnizaciones 

5001-001-003 Aguinaldo 

5001-001-004 Médico y Medicinas 

soo1-001-00s Prima Vacaciorial 

soo1-001-0os Vacaciones 

5001-001-007 Rep. y Mito. de Equipo ~utotransporte 

5001-001-008 Cuotas patronales al IMSS de operarios 

soo1-001-009 Herramientas y accesorios 

5001-001-010 Multas y recargos 

5001-001-011 Placas y tenencias 

5001-001-012 Diversos 

5001-001-013 Gasolina 

5001-001-014 Diesel 

5001-001-015 Lubricantes 
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3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

5001-001-016 Llantas, cámaras y corbatas 

5001-001-017. Rep. y manten. de herramientas 

5001-001-018 Soldadura .. 

5001-001-019 Reparació.n de radios 

5001-001-020 _Prima~ de_Seguros 

5001-001-021 . GastoS menores ,. 

5001-001-022 Depr_e!ciaC~Ón d~·-equipo autotransporte 

5001-001-023 A~t~pist~-y --~stacionamiento 

5001-001-024 lnspeéción fitoSanitaria 

5001-001-025 H~s~ed~je 
5001-001-026 Alimento 

5002-000-000 
GASTOS DE OPERACIÓN 

5002-001-000 AUTOTRASPORTE 

5002-001-001 Sueldos y salar:ios· ordinarios 

5002-001-002 Honorarios 

5002-004-003 Indemnizaciones 

5002-001-Q04 Aguinaldo 

Médico y Medicinas 5002-001-005 

5002-001-00S Prima Vacacional 

5002-001-007 Vacaciones 

T-Ps.rs CON 
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3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

5002-001-009 

5002-001-010 

5002-001-011 

5002-001-012 

5002-001-013 

5002-001-014 

5002,001-015 

5002-001-016 

5002-001-017 

5002-001-018 

5002-001-01 g 

5002-001-020 

5002-001-021 

5002-001-022 

5002-001-023 

5002-001-024 

5002-001-025 

5002-001-026 

5002-001-027 

5002-001-026 

5002-001-029 

5002-001-030 

5002-001-031 

Rep. y Mtto. de Equipo de Computo 

Rep. y manten. de equipo de oficina 

Rep. y manten. de vehfculos 

Cuotas patronales al IMSS 

l.S.R. Causado 

Herramientas y accesorios 

Energía eléctrica 

Teléfono 

Telégrafo, correo y"paqueteria 

Cuotas y suscripciones 

Artículos de aseo 

Papelerfa y artículos, de escri,torio 

Multas y recargos 

Placas y tenencias 

Diversos 

Gasolina 

Diesel 

Lubricantes 

Llantas, cámaras y corbatas 

Rep. y manten. de herramientas 

Soldadura 

Maniobras 

Rep. y manten. de vehículos 
DE ORIGEN 
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3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

3 

3 

3 

5002-001-032 

5002-001-033 

5002-001-034 

5002-001-035 

5002-001-036 

5002-001-037 

5002-001-038 

5002-001-039 

5002-001-040 

5002-001-041 

5002-001-042 

5002-001-043 

5002-001-044 

5002-001-045 

5002-001-046 

Reparación de radios 

Primas de seguros 

Gastos menores 

' Depre~iación de equipo autot.ransporte 

Depreciación mobiliario y equipo 

Depreciación de vehícúlos 

Depreciación de instalaciones eléctricas 

Depreciación de equipo de computo 

Depreciación de mob. y equipo de oficina 

Gastas personales 

Autopista y estacionamiento 

Inspección fitosanitaria 

Costo de venta de activo fijo 

Hospedaje 

Alimento 

5003-000-000 GASTOS FINANCIEROS 

5003-001-000 GAST.OS FINANCIEROS 

5003-001-001 

5003-001-002 

5003-001-003 

Com._y ~ituaciones Bancarias 

lnt. Pagados a lnstit. De C. 

Com. X Cheques Dev. . :;:~.:s C'ON J 
F..EI. ·\ DE ORIGEN ú 
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1 

2 

2 

2 

5004-000-000 OTROS GASTOS 

5004-001-000 

5004-002-000 

5004-003-000 

A 

B 

e 

~ ··r .·•. :~·~J~'J° 
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3.7 GUIA CONTABILIZADORA 

Como ya se menciono en capítulos anteriores la gura contabilizadora es 

un inslructivo y constituye un complemento al catálogo de cuentas. A 

continuación se presenta la guía contabilizadora correspondie~te al ca:tálogo de 

cuentas que se presenta en el punto anterior. mencionando. número, nombre, 

saldo, de que se carga y abona cada una. 

ACTIVO 

1010 000 000 CA.JA 

Saldo: Deudor, la cuenta de mayor representa el impo~e en efectivo, de 
; ~ 

los fletes que los clientes paguen en.'etectiVO:·_de Ja rE!cep.~ión de cheques 

posfechados. 

Cargo: Se carga por el importe que los clientes p~Que-ri_en-etec;:::Í:ivo~ 
- ~ - o-o-~ -- -·----.e- -. -- " -, •" . ·-

AbOnO: Se abonan por los comprobantes enfrega:dOs a ·CO'nta-bilidad, por la 

devolución del efectivo o por depósitos a bancos. 

1011 000 000 INVERSIONES EN VALORES 

Saldo: Deudor, representa todos los derechos que tiene la empresa de 

recibir utilidades por la inversión de dineros. 

Cargo: Se carga de todos los beneficios obtenidos a plazo por la inversión 

de dinero. 

Abono: Se abona cuando se retira dinero de las inversiones. 

/ ""'·- --,, CON 
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1012 000 000 BANCOS 

Saldo: Deudor, representa la existencia de efectivo propiedad de la empresa en 

instituciones bancariSs. 

Cargo: s0 carga ,de los depósitos en efectivo o documentos que se realizan. los 

intereses que. ·se reciben o los prestamos que otorga el banco y deposita 

directament.;; a' .la cuenta. D:e los cheques posfechados. 

-Abonó:"-se:._aborla de las· retiros que se realizan. los cheques que se emiten para 

pago_ a ·prov-eedorés~ las comisiones que el banco cobra. 

1013 000 000. CLIENTES 

Saldo: Deudor, representa el importe de la .realización de fletes a crédito 

pendientes de.cobro. 

Cargo:·se ~;.~g~::;~l~~fletes efectuad~~;;¡ drédi~o •. 
Abono: Se.abona de los pagos efectuados por los clientes. 

1014 000 000 DOCUMENTOS POR COBRAR 

Saldo: Deudor. representa el valor de los documentos mercantiles que la 

empresa tiene en su poder y tiene derecho de cobro sobre elk>s. 

Cargo: Se carga de los documentos que se firman ;,·.favor de la entidad y 

cuando se cobran cuentas que se consideraban. inco_brables y se habían hecho 

estimaciones de incobrabilidad. 

--~ 'i'~r:r~ CON 
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Abono: Se abona cuando se hacen efectivos los documentos que tiene la 

entidad a su favor. Y. cuando se hacen estimaciones de incobrabilidad de algunas 

cuentas por antigüedad en fos saldos u otras razones. 

1023 000 000 DEUDORES DIVERSOS 

Sa;do::· r;eJ~~~.¡-~.~.:- ~e·~~~s~·~tá- ~ cÍé~~los a ·favor de Ja empresa por concepto de 
.,.:: ... _· :'·. ;; :- -":< : . - . 

cuentaS P?r cobíar._origi.:.·ada·s __ ,;;, operaciones ajenas a su giro de actividades como 

préstamos··a· Írab!lja·~Or~s. prestamos a terceros, etc. 
- - --· 

Carga:: Se· ·carga cuarydó origina un crédito, a 

conceptos ya senSJad.os ·y cuando se cobran 

incobrables y ~~--':l~~íá r~aliza_do estimaciones de_ incobréÍ-bilid_~~:~-> 

Abono: Se--i3b6na por los pagos que realizan las personas- ·que· r:ecibieron el 
-- ----· - ----

crédito para ~~-Jdc~-/~u deuda y cuando se hacen est·i-~~ci~n~s-,~,~ --i·~:S~--~-~bilidad de 

algunas cuentas por antigüedad en los saldos o otras razones. 

1024 000 000 FUNCIONARIOS Y EMPLEADOS 

Saldo: Su saldo es deudor, representa los préstamos que se hagan al personal. 

Cargo: Se carga de los préstamos al personal. de efectivos no e':"tregados por 

los empleados. 

Abono: De los pagos efectuados. 

..------------ . 

Fn.L.LA DE ORIGEN 
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1026 000 000 ·ANTICIPO DE SUELDOS 

Saldo: Deudor;. representa· 1os importes entregados a choferes que trabajan en 

función del trabajo reali,;:ado y no por.cuota.diaria .. 

c~·r~o:- s~ .. c:;'arQ-~ e~~~-~~ se· e~.t~ega 'dinero a los choferes por cuenta de fletes 

que aún no· han realizado. 
' -.. -., .- , ' ,; 

Abono: Se a'bOna cúarido se realiza e1 flfate. o nos'es devuelto el efectivo. 

1027 000 000 CHEQUES DEVUELTOS 

Saldo: Deudor. representa los.importes .de cheques que no han sido pagados 

por los clientes. 

Cargo: Se carga cuando el cheque de algún élie_nte nos. es devuelto por la 

institución bancaria, por no tener fondos. 

Abono: Se abona cuando se nOs· paga el cheque o el cliente nos paga en 

efectivo nuevamente. 

1033 000 000 ALMACÉN DE REFACCIONES 

Saldo: Deudor. representa el importe de las existencias fisic~s de refacciones en 

el almacén de la empresa. destinados para la reparación de los vehículos para 

transporte de mercancias. 

Cargo: Se carga cuando se adquieren refacciones que no son destinadas a 

ningún vehlculo en ese momento y que se almacenan. en el futuro pueden 

destinarse a algún vehículo o ser vendidas. 
}~-~-:'·:-' r;!Jl\J ----1 
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Abono: Se abona cuando se vende la refacción, se utiliza para un vehículo, se 

pierde o deteriora. 

1035 000 000 ANTICIPO A PROVEEDORES 

Saldo: Deudor, el saldo representa el importe de las erogaciones que se realizan 

a favor de proveedores por la prestación de un servicio- o por la venta de ur:i bien o 

refacciones en un futuro. 

Cargo: Se carga de los importes que se entreQari ·a l~s -pr~v~ed_oi-es a cuenta de 

servicios o refacciones. 

Abono: Se abona cuando se lleva a cabo la entrega 'de las refacciones o la 

prestación del servicio. 

1036 000 000 IVAACREDITABLE 

Saldo: Deudor, representa los pagos que la empresa hace.de. este impuesto al 

pagar un producto o servicio gravado, durante los pe·riod0s en ~ue -~e. divide el 

ejercicio fiscal. 

Cargo: Se carga del importe de los pagos que se hacen .del impúesto al comprar 

productos o servicios gravados. 

Abono: Se abona del importe del impuesto cuando se hace una devolución de 

algún tipo de mercancía, o se acredita contra el impuesto a paQar_ 

---· -:c...:.r.\J 
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1038 000 000 IMPUESTOS A FAVOR 

Saldo: Deudor, el saldo representa las cantidades que la empresa entrega a las 

personas morales por la retención qu_e s~ -apli_ca de persona física a moral. 

Cargo: Se carga Cuando la em~resa hace un flete a una persona moral. 

Abono: Se abona cuando se·acre.dita contra el pago del impuesto a la SHCP, o 

mediante una compensación. 

1039 000 000 PAGOS ANTICIPADOS 

Saldo: Deudor, representa el importe de los seguros que se han pagado 

anticipadamente. 

Cargo: Se carga de los pagos efectuados· a las compañías aseguradoras por 
~ ·- - ·_-___ ... _. '_,- -- -,-,- - , -

concepto de primas ;por Contra"to.s de seguros pagados anticipadamente. 

Abono: Al terminar .. :.el ·ejercicio· del importe que de dichas primas se haya 
'-. ·-, .· -. ·,·.-

devengado_ dur~':l.~e e_le "ej~~cicio~ 

1042 ººº ººº 
Saldo: Deudor, representa·:las··_ir:iversiones _que la empresa ha realizado en 

. . . 
maquinaria y equipo pa~a. ~od~r fealiZar ~I giro para el c,ual fue creada. 

Cargo: Se carga de las adquisiciones y_.adaptaciones que se le hagan a los 

vehículos para realizar sU función. 

Abono: Se abona en.caso de"venta o baja de algún vehlculo y también en caso 

de algún accidente. 

I 
m;:it-::-.- ...-. ··.--
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1043 QQQ..QQQ DEPRECIACIÓN ACUM. DE EQUIPO DE AUTOTRANSPORTE 

Saldo: Deudor, representa el decremento del valor que sÚfre el equipo de 

autotran_sporte por el_ uso, y_ paso_ de_I _tiempo •. · 

Cargo: Se carga en caso de_ la venta o pérdida fortuita de ·01 vehículo, para 

saldar su depreciación. 

Abono: Se abona por el decremento que sufre _el vehículo por el paso del tiempo 

y por el uso. 

1044 000 000 VEH[CULOS 

Saldo: Deudor. representa los vehiculos utilitarios'?º" c:lue cue~.tá J_a empresa. 

Cargo: Se carga por la adquisición ._de un vehículo _para_·~ us~: del dueño de la 

empresa. 

Abono: Se abona en caso de ven-t~ d~ ~-l~"ú~·· ~~·f.ücul~~ -

1045 000 000 DEPRECIACIÓN ACUM. VEH[CÜLOS 

Saldo: Deudor. representa el decrem~rltó.~el Valor qUe··-sufren los vehículos por 

el paso del tiempo. 

Cargo: Se carga en caso de la venta o -pérdida fortuita de el vehículo, para 

saldar su depreciación. 

Abono: Se abona por el decremento que sufre el vehículo por el paso del tiempo 

y por el uso. 

'1"'"' 7 S CON 
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1046 000 000 MOBILIARIO V EQUIPO DE OFICINA 

Saldo: Deudor,- ~epresenta_ las inversiones en muebles y equipo de oficina 

propiedad de la entida.d. 

Cargo: Se carga por las adquisiciones de mobiliario y equipo de oficina y las 

adaptacione~ :r:ealizadas sobre los ·mismo,s. 

Abono: Se abona de Ja venta de mobiliario o de su· baja por obsolescencia o 

inservibilidad. 

1047 000 000 DEPRECIACIÓN ACUMULADA MOBILIARIO Y EQUIPO 

Saldo: Deudor, representa el decremento del valor que sufre el mobiliario y 

equipo de oficina por el uso y el paso del tiempo. 

Cargo: Se carga en caso de venta o baja del bien, para cancelar la depreciación 

acumulada del bien. 

Abono: Se abona por el decremento que sufre el mobiliario y equipo de oficina 

por el paso del tiempo y por el uso. 

PASIVO 

2010 000 000 PROVEEDORES 

Saldo: Ac~;.edor,:;eprese:nta Jos a.deudos pendientes de pago por concepto de Ja 

compra de refacciones o se-rvicios indispensables para llevar a cabo Ja actividad del 

giro de la empresa. 

Ftsi...'.-1. DE ORIGEN 
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Cargo: Se carga del pago de los adeudos al proveedor, las devoluciones, 

rebajas y/o descuentos que se reciban del proveedor. 

Abono: Se ·abona por la compra -de refacciones o recepción de servicios a 

crédito. 

2012 000 000 ANTICIPO DE CUENTES 
. ' : 

Saldo: 'Acreedo'r. representa el importe de los anticipos· recibidos de los clientes 

a favor de la entidad. 

Cargo: se carga cuando se presta el serviciO. 

Abono: Se abona cuando se recibe efectivo como anticipo por la prestación de 

un servicio. 

2013 000 000 ACREEDORES DIVERSOS 

Saldo: Acreedor. representa las obligaciones a cargc:- de la entidad provenientes 

de operaciones no emanadas del giro normal de activida_des~ 

Cargo: Se carga de los pagos que se realicen a los acreedores. 

Abono: Se abona de las obligaciOnes que contrae 1a·erñ'presa por un concepto 

distinto a su giro principal. 

2014 000 000 PRÉSTAMOS BANCARIOS 

Saldo: Acreedor, representa el importe de los documentos bancarios que la 

empresa a finnado a un plazo determinado. 

Cargo: Se carga del pago o liquidación del documento. 
_,_,..._ 0 t;or1 
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Abono: Se abona cuando se contrae la obligación firmando los documentos 

mercantiles. 

2015 000 0000 IMPUESTOS POR PAGAR 

Saldo: Acreedor, representa los impuestos a cargo o por retenciones de la 

empresa pendientes de pago. 

Cargo: Se carga cuando se liquidan los impuestos, derechos. cuotas y 

aprovechamientos. 

Abono: Se abona cuando se ge:nera I~ _?.b.1.!gación <;te_pag~r los ~impuestos, o se 

realiza Ja retención~ 

2017 000 000 · IVA POR PAGAR: 

S~ldC>: ~¿;~ed;? ;;pies~~ta el iínporte del IVA que se ha trasladado a las 

personas físicas o morales que han·adquirida·e1 servicio de la empresa. 
;: ' ·. ::· .. , :_. . ~-- --. ' ... - :·_- ·. -

Cargo:·; Se carga por los· descuentos que· se· tiaga' a los ·clientes .Y por los pagos 
' . ' -. . _. . - _: ~ ' -_:: .. >' . - - . -' -~ _: :· : . . : . -·_· 

que de esta contribÍ.rc;ión s~ ¡,~g-,; ~ 1,.. SHCP. 
. . 

Abono: Se abona del importe ele los pagos del impuesto.que se han recibido de 

los clientes que nos s01icit3do el servicio por parte de la empresa. 

-- -·-- ,.'ON 
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CAPITAL 

3001 000 000 .APORTACIONES DE CAPITAL 

Saldo: Acreedor, repres~nta el importe ·del patrimonio que ha aportado el dueño 

de la empresa. 
·. . 

Cargo:. Se carga de los retiros de capital. 

Abono: s~.c~:~g~ ·ei'e ,Ías· ~·~ori~~¡~"~~~'·d~ capilar por el dueño". 

Saldo: Puede· ser acreedor o deudor. dependiendo de la diferencia ·que exista 

entre los ingresos y los egresos del ejercicio, represefita_la utilidad o pérdida que la 

empresa ha logrado en el curso de sus operaciones. 

Cargo: Se carga cuando existe pérdida en el ejercic_io. 

Abono: Se abona cuando existe utilidad en el ejercicio., 

INGRESOS 

4001 000 000 FLETES 

Saldo: Acreedor, representa los ingresos que· se han obtenido durante el 

ejercicio por los servicios que la empre!Sa vende!. 

Cargo: Se carga en caso de rebaja .de algún flete. 

Abono: Se abona del valor de los fletes realizados por la empresa. 

~-,- --~: ~~C~N 
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4002 000 000 . PRODUCTOS FINANCIEROS 

Saldo: A~reedor. representa los ingresos ,que la empresa obtiene por manejo del 

dinero. 

Cargo: Se carga al final del ejercicio para la cancelación de su saldo. 

Abono: Se ab.on~:dei. imp<:>rte de todos aquellos' prciducto·s q.:.e se obtengan por 

el manejo del efe~·liv~ -.Co~ q~·~ cu~/~~~·· la ~mpr,~s~ ~n·:·~ual~¿i~;~ ú1S~ii~ci·ón de Crédito. 

para Ja ~i_s~a en:ipresa. 

Cargo: Se '?arga ·ª' finaf del eje~ci_Cio p_oi- ~·u_ ,~~1d~_-Paía_ su ci=:.nc'elación. 

Abono: Se abona del impc'.:írte de 1a's ,:.·tilid;,;d;,s qu~:seobt;,,:ngan de (:;peraciones 

eventuales. 

COSTO Y GASTOS 

5001 000 000 . COSTO DE OPERACIÓN 

Saldo: Deudor. representa· las erc:~gac:iones encaminadas al mantenimiento e 

incremento en los servicios, por ejemplo, refacciones, diesel, gasolina, 

mantenimiento de los traileres. 

Cargo: Se carga por las diversas erogaciones realizadas con la finalidad de 

vender e incrementar los servicios. 

Abono: Se abona al final del ejercicio por su saldo para cancelarla. 

l 
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5002 000 000 GASTOS OPERACIÓN 

Saldo: Deudor, representa el costo de los gastos incurridos durante el periodo . 
. '< .· - ·. :: '·. : ~ 

Cargo: S~ carQa :cuando s0 realizan e~ogaciones por la compra de refacciones. 
,_ :'·.' .' 

o solicitar se~ici~'s- Par~ el -~antenimiento del equipo de autotr'aSporte. 

Abono: Se abona al ti~~I del ~jercicio'~~~ su s;.ldo para su cancelación. 

Saldo:·. Deudor. ·repreSeñta· raS erogaciones realizadas por la empresa por 

cuestion'es-·de ~~;~ryc·i'~h-Y ~-a;ejo d-~ dine~~ .. 
Cargo: s~.-c~rga p~r_ __ l~s erog~cione~ que se realiza~ p~r:obtener o manejar 

dinero. 

Abono: Se abona al final del ejercicio por su saldo, contra la cuenta Resultado 

del Ejercicio. 

5004 000 000 OTROS GASTOS 

Saldo: Deudor, representa el val.ar de aquellos gastos que no son comunes para 

la empresa. pero eventualmente se erogan-en efectivo. 

Cargo: Se carga del .importe. de .. todas aquellas partidas que no se tienen 

especificadas o que no.son afines a la actividad de la empresa, pero que se hizo la 

erogación. 

Abono: Se abona al final del ejercicio por su saldo¡-c>:o=n~tr!.!a~la,,__,c""'-su.Lt,..,ai.;d..se,_rue-.s""'11,,1t..,a.._d"'!Q 

del ejercicio. 
N"'.,-, .... -- ·-!'"'\-!\J 

·.•.-'4 
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3.8 FORMATOS AUXILIARES Y ESTADOS FINANCIEROS 

Para que la Contabilidad se registre bien, se. tiene que allegar de la mejor 

fuente de info~a~i~n. pe;.·6 p~Í~ eslO,,-eS nece~ario .. tene'r l~s formas y formatos 

auxiliares que ~y.:,d~n a la,~nÍpresa a,~cilit;.r,~I trabajo dE! registro, ya que estos 

formatOs e_stá~-,adecuado~"a ·¡~~-·~-~-C~~·i~-~-~-es·~-~·-,a_~.e~~-~e~~~ 

3.8.1 RELACIÓN 'ol: ·~EPósrT"~i 
... -.. - f. ' 

Es~ u~ docu~e·~~~ ':_.i-~_;er8·~/, ~-~e: se hará. con la·· finalidad de tener un mayor 

control de ~os depósitos en las ~ifere:n.tes ir:istitucic.ines_banCarias. 

Los ele~~nt~s que lo in.~'egra_n soii: 

El dla que se realizo el depósito . 
. ·-·'"· -·· -

Importe del depósito ·_ 

El banco .en ·e'1· dual si;. realizo el depósito 
- ~ - . ._ ; --

Abono de quien realizo el depósito 

Este documento será llenado todos los días que se hagan depósitos, 

basánd.ose en las fichas de depósito. 

'f'T'r.T::' CON 
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Diade 
Depósito 

RELACIÓN DE DEPÓSITOS 

MES DE 2002 
Importe Banco Concepto 
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3.8.2 CUENTAS POR COBRAR 

Este documento se va a realizar a cada uno de los clientes de la empresa 

Transportista, con la finalidad de llevar un control de los fletes realizados, asl como 

los pagos hechos a la empresa. 

Los elementos que la integran son: 

Nombre del cliente 

Concepto: Lugar a donde se realizo el flete 

Cuenta: según catálogo de cu~ntas 

Fecha: en que se realiza cada operación 

Debe: El total que debe 

Propongo que este documento se' realice al momento de realizar el flete. y 

cuando e1 cliente- reance un abono a.'ª empresa por e1 Se~icio ofrecido. 

Ti?":S CON 
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CUENTAS POR COBRAR 
IA nombre de: 

IConcepto: 

DISTRIBUCIÓN CONTABLE 

Cuenta Sub-Cuenta Fecha Debe Haber 

SUMAS IGUALES 

CUENTAS POR COBRAR 

IA nombre de: 

'Concepto: 

DISTRIBUCIÓN CONTABLE 

Cuenta Sub-Cuenta Fecha Debe Haber 

SUMAS IGUALES 

CUENTAS POR COBRAR 
IA nombre de: 

IConcepto: 

DISTRIBUCIÓN CONTABLE 

~'"'·~CON 1 
·- - ~ -(:~-'.z c;r~IG·EN 

·-- -------· ______ _! 
Cuenta Sub-Cuenta Fecha Debe Haber 

SUMAS IGUALES 



3.8.3 CONTROL DE CA.JA 

Este docu~ento .es auxiliar para el control de los movimientos y operaciones 

del efectivo que.se manejan_en·la empresa; print:=ipalmente sirve para que se.enlisten 

los gastos menores-.que-se tienen que-·realizar·diariamente-·para -que la empresa 
~ . . . . . 

realice sus:'actiVidades·n.Ormales>. El documerito ·está ~decuado a la empresa para 
·>' .·.,, ·;:.·: -:': '_ .· ' 

que as_f satisfaga las ·necesi~Sdes pr~pias.-

Elementos que la integran: 

Fecha en que se realizan los movimient_os 

El concepto por el cual se hizo la erogación o la entrada de efectivo 

El importe del ingreso 

El importe del dinero que se eroga 

El saldo inicial más ingresos y menos erogaciones consecutivamente 

hasta finalizar en el saldo final que es el que realmente se debe de tener al 

final del corte. 
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HOJA DE CAJA 

FECHA CONCEPTO ENTRADAS 

SALDO INICIAL 

SALDO FINAL 

SALIDAS SALDO 

'Y"' "r ':: 1
.-: O N 
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3.8.4 CONCILIACIÓN BANCARIA 

Las conciliaciones bancarias se realizan con el fin de tener un sistema de 

control para verificar y aclarar los movimientos bancarios de Ja empresa; este tipo de 

control tiene una gran importancia que permite detectar diferencias. omisiones o 

errores tanto de la Institución Bancaria como por el auxiliar que se tiene en 

Contabilidad de la Empresa. además nos permite realizar los ajustes o 

reclasificaciones que sean pertinentes en las cuentas bancarias existente. Estas 

conciliaciones se realizan de dos manera, una partiendo del saldo del Estado de 

Cuentas y llegar al saldo que se tiene en el auxiliar y se suma los cheques no 

registrados en el auxiliar y se le suman los depósitos que no aparecen en el Estado 

de Cuentas y por último se restan los cheques no registrados en el•· Estado de 

Cuentas; esta es una manera de revisar la cuenta de Ba~.cc:>s. la._otr~ es._c~nciliar en 

forma contraria, a continuación ilustrare las dos maneras de conciliaciones 

bancarias. 

<i='me> C:ON 
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EMPRESA TRANSPORTISTA 

FORMATO DE CONCILIACIÓN BANCARIA 

Nombre del Banco: 
Número de Cuenta: 
Sucursal: 

1.- SALDO SEGÚN ESTADO 
DE CUENTA 

(-) Menos depósitos del estado de cuenta 
no reaistrados en nuestro auxiliar 
Fecha lmoorte 

Total s 

(+) Más depósitos del auxiliar no 
registrados por el banco 

Fecha Importe 

Total s 

1 

1 

SALDO SEGÚN AUXILIAR 

(+)Más cheques del estado de cuenta 
no reaistrados oo nuestro auxiliar 
Número Importe 

Total s 

(-) Cheques del aux1har no registrados 
por el banco 

Fecha Importe 

Total s 

1 

1 
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EMPRESA TRANSPORTISTA 

FORMATO DE CONCILIACIÓN BANCARIA 

Nombre del Banco: 
Número de Cuenta: 
Sucursal: 

1.- SALDO SEGÜN AUXILIAR 
DE BANCOS 

(-) Menos depósitos de nosotros 
no considerados por el Banco 
Fecha Importe 

Total s 

(+) Mas depósitos del Banco no 
considerados por nosotros 

Fecha Importe 

Total s 

1 

1 

(+) Más cheques de nosotros 
no considerados oor el Banco 
Número Importe 

Total s 

(-) Menos comisiones y/o pagos 
del Banco no considerados por 
nosotros 
Fecha Importe 

Total s 

SALDO SEGÜN ESTADO DE CUENTA 

r:, ---- ~,/:\ !:E ORIGEN 
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3.8.5 PÓLIZAS 

Las pólizas son utilizadas para el registro diario de las operaciones que tiene 

la empreSa. y e~ta~_són en sustit1.:1Ción de los Jib_~os diarios. La estructura de la póliza 

se integra.de la siguiente n:ianera:··eri I~ p~rte Superior izquierda se indica el nombre 

de la empresa. el tipo de póliza de que se trate en determinado momento y Ja fecha 
- \'-·. ; ,. - .. - :· .-,·:-

en que se hag~. El. 6~erpo ·de· I"' póUza esta integrado por filas y columnas, en Ja 
'.:':, ' .- .- _.-----

primer columna se· in_dica el, número de ·cuenta. en Ja segunda columna la subcuenta 

a que correspon:d~. e-~- ·1~~-te~~er columna se indica el nombre de -la cuenta y su 
- ,_-. __ : --~-:- <·- ··>;-·\:·¡ 

correSpondi~nte s~_b'?~e':lta·;·~!l--'ª-~uarta columna se anotara un parciaJ_si se tienen 

varias subC~~ntaS-~~~:.:~6~_-d~~--.'~~ ~isma hldol-e y que se sumaran. para que el total . - . . ' . 

se paSe a la quintá' ~::~,~xt~_c:~·l·~mna q~e_son cargo y abono, para qÍ.Je al fin se den 

sumas iguales. 

En la p~~~~::fin~/~~:-::;~~-i:~~~-el.concepto por el cual se_ Q-~nero Ja pÓl,iza. así como 

el número de póliza. 

'J'PC:XS COI';/° 
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Cuenta 

o 01ano O Ingresos O Egresos 

Sub cuenta Nombre de la cuenta Parcial 

Concepto 

Sumas lquales 

Póliza No. 

~-,\ ""'<-·,­
·~ ,,,- .J. 

Fecha 
Dia_Mes_Ar"lo_ 

Debe Haber 
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3.8.6 ESTADOS FINANCIEROS 

Todas las Operaciones realizadas por la empresa al final de un periodo 

tendrán un res.ultado y dicho resultado se reflejará en los estados financieros. 

El estado de resultados abarca el boletín B-3. de los Principios de Contabilidad 

Generalmente Aceptados del Instituto Mexicano de Contadores Públicos. 
: º.·- :, . :,--,, . ': 

El estado de resultados se haya ligado al balance'' general 'por medio de Ja 

cuenta resultado del ejercicio. El balance general es considerado el estado 

financiero fundamental. 
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EMPRESA TRANSPORTISTA 
ESTADO DE POSICIÓN FINANCIERA AL __ DE DE --

ACTIVO 
CIRCULANTE ' 

CA.JA X 
INVERSIONES EN VALORES X 
BANCOS X 
CLIENTES X 
ANTICIPO DE SUELDOS X 
CHEQUES DEVUELTOS X 
ALMACEN DE REFACCIONES X 
IMPUESTO A FAVOR X 
IVA ACREOJTABLE X 
PAGOS ANTICIPADOS X X 

NO CIRCULANTE 

EQUIPO DE TRANSPORTE X 
DEP. ACUM EQUIPO AUTOTRANSPORTE X 
VEHICULOS X 
DEP ACUM VEHiCULOS X 
EQUIPO DE COMPUTO X 
DEP ACUM EQUIPO DE COMPUTO X 
MOBILIARIO Y EQUIPO DE OFICINA X 
DEP ACUM MOB Y EQUIPO X X X 

PASIVO 
CORTO PLAZO 

PROVEEDORES X 
ANTICIPO DE CLIENTES X 
ACREEDORES DIVERSOS X 
PRESTAMOS BANCARIOS X 
IMPUESTOS POR PAGAR X 
IVA POR PAGAR X X 

CAPITAL 

APORTACIÓN DE CAPITAL X 
RESULTADO DEL EJERCICIO X 

TOTAL ACTIVO MENOS PASIVO X 

EL ADMINISTRADOR EL CONTADOR 
1 1 1 

I 
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EMPRESA TRANSPORTISTA 
ESTADO DE RESULTADOS DEL_ DE ___ AL - DE --- DE -

INGRESOS 
POR FLETES X 
COSTO DE OPERACIÓN X 

.·· 

UTILIDAD BRUTA X 

UTILIDAD DE OPERACIÓN . X 

MAS PRODUCTOS FINANCIEROS X 
MENOS GASTOS FINANCIEROS X 
MAS OTROS PRODUCTOS X 
MENOS OTROS GASTOS X 

·· .. 
UTILIDAD NETA ANTES DE /SR Y PTU X 

ISR X 

UTILIDAD NETA X 

ADMINISTRADOR CONTADOR 

1 1 
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EMPRESA TRANSPORTISTA 
ESTADO DE CAMBIOS EN LA SITUACIÓN FINANCIERA 

DEL_ DEL MES_ AL_ DEL MES_ DE_ 

UTILIDAD NETA 

PARTIDAS DE GASTOS QUE NO GENERAN 
SALIDA DE DINERO 

DEPRECIACIONES 

OPERACIÓN 

AUMENTO O DISMINUCIÓN DE LAS SIGUIENTES CUENTAS: 

CLIENTES 
ANTICIPO DE SUELDOS 
CHEQUES DEVUELTOS 
ALMACEN DE REFACCIONES 
IMPUESTOS A FAVOR 
IVA ACREDITABLE 
PAGOS ANTICIPADOS 
PROVEEDORES 
ANTICIPO DE CLIENTES 
ACREEDORES DIVERSOS 
IMPUESTOS POR PAGAR 
lVA POR PAGAR 

RECURSOS GENERADOS 

INVERSIÓN 

AUMENTO O DISMINUCIÓN DE LAS SIGUIENTES CUENTAS: 

EQUIPO DE TRANSPORTE 
VEHÍCULOS 
MOB Y EQUIPO DE OFICINA 
EQUIPO DE COMPUTO 

RECURSOS GENERADOS EN LA INVERSIÓN 

FINANCIAMIENTO 

AUMENTO O DISMINUCIÓN DE PRESTAMOS BANCARIOS 

RECURSOS GENERADOS 

AUMENTO EN EL SALDO DE CAJA. BANCOS E INVERSIONES 
TEMPORALES 

SALDOS DE LAS CUENTAS DE CAJA. BANCOS. E INVERSIONES 
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CONCLUSIONES 

Cualquier empresa ·requiere de controles para mejorar ·su funcionamiento y 
,,_. ·. '-.:·,c. 

manteners~ en el ":'erc~do. -·'pe~o en· especial Un~ empresa transportista debe 

mantener controleS· p6r la~ ca:ra~~risti~as'.·de,.1a ~~s~~-~ 
. ,·-:· .. . 

Un sisÍ~ma·contabl0'que'.s~' ade·Cu0:a_las ·'nec~~"¡cj~de~~de ia e~pre.sa puede 

abrir grande~ ".:·~oS:~~¡¡¡-~a¡ie~ ---~ar~"> ra·,_ ~;~;Se~i~-~i¿-~: d~-:. ·t,·~~·~~~~- ~~:6p-uest~s en las 

licitaciones y ad
1

emá·:-:·teri·d;~ "un _--~ori~~ol _co-~_Í~bl~~: de; sus <?bÍigacio~es- fiscales y 

laboral~s! de~ -~u-~s:·_-a'ci·~-u~o~~---· de' ~1/' PoSi~ió-fl'> fin~,.;~¡~~~-~ ~-~- s~-~ c:~-~imiento en 

operaciones· e i~~~~-sb~~- d~:I -i~-pOrte d~ -~~::~_'.-.g~·~'Í·o~·. :.e~ci~:.' 2a.":.ef!1Pr~.~~. pu~de analizar 

sus e~tad-9s-_financ::i~~o; y-t~~a~ de~·¡s·i~~-ª.~ -~~ri_:-~u~,~-~~--~ .. ~J -~~~~¡·~-¡~~~~ ~ ~xpansión. 

La infar~ac;~ón es ~o~er~--p~ra u_na _ ... ~~-~.~-~~s~-~
0

~_-_co_~i;~I Y_ m~nej'? d~ ~u propia 

infarn_ia~i~_~:_y:·~cf,~---1~ _ i~~~~~~~JÓ.IJ_ q~~ -~.e ·g~~,~-~~ ;·~<~s :~'~r~_:_·p~~er :-'_rTI.~~ie-nerSe e~ el 

mercado.-- péider·~-ser- ~~'mP.-~ti~i~~. ~ p·~.d~;. crece~:·-· p~~-~'r. ~~Pa'ridi·~-~e:·: pc;d~~-- pfogr~Sar y 

poder ~en~rar- uiilidades;: ~1-. Progreso'-, de /un~. ~~P:r~~~-- ~~p~~d~- .-~·n.--·~'~Cha de la 

información q'ue _._ma'~~ja: y __ c~m·~·~i:l.~::.-~an·~Ja. ·-la _'·~onfiabilÍd:a"~·: "'.eil · a1éance.- origen. 

importanciá~ opo~unid~~~ ra's ~J~-~~:.s·~~:~~·~, ~·-~·a fnt~rP~etación de dicha ¡~·formación. 
,· : .. - : .--~ .'· ~-'.·:_:~~-·- .. ~· ' 

En Ja r_eali_zaci_ón -·-dé 0ste -~frabajo cumpli con Jos objetivos de revisar 

teóricamente lo -necesa.rio ·para·.realizar un sistema contable, y haberlo realizado 

acorde a las necesidades de la empresa objeta de estudio. 

C~OI-l l 
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